

SPEAKER: Remna siamt u te chu an eng a thawl e,
Pathian fa a vuahin am la awm dawn si a.

Vawin nia kan Session-ah hian kan Member
ni thin Pu Lalrinliana kan lo chan tak chungthuah hemi
Assembly-in a uina thute, sunna thu te leh a ma chanchin
sawina te kan nei ang a.

A hmasa berin hengte hi a chanchin member
zahawm tak takte hnenah sawi hmasak ka duh a.

Pu Lalrinliana hi April ni 18, 1921-ah
Mission vengah a piang a. Aizawl hmunah sumdawrna kum 1940
ah a tan a. Kum 1944-ah nupui a nei a, fapa 3 leh fanu 4
Pathianin malsawma a pe a. Politic chu kum 1946 atangin a
lo bei tan ve a, Eastern India Tribal Union (EITU) Party-ah
chuan Office bearer nihna te a chang tawh a. Kum 1946 atang
kum 1966 thlengin a awm a.

Tin, Mizo District Council-ah khan Member
niin kum 1957-62 thlengin Member nihna a chelh a, Village
Council Member-ah pawh kum 1960-ah angin Dawppui vengah sawn
a chang chho zel a, tin, Council Election Tribunal-ah
kum 1957-ah chuan ruat a ni a; tin, 1960 leh 1971-ah he pawh
ruat chho zel a ni a,

Tin, Presbyterian-ah hian Kohhran Upa nihna
kum 1971-ah chuan a chang a. Tin, Mizoram Legislative Assembly
ah chuan April, 1972 khan Mizo Union ticket-in Aizawl Centre,
Constituency 24-naah chuan thlan tlin a lo ni bawk a. M.L.A.
chu Assembly term a tawp thleng May, 1977 khan nihna a chelh
Tin, Feb, 19, 1978 khan he khawvel hi a lo chhuah san ta a ni.

Tin, amah hi Speaker ka nihna in a chanchin
hi belh ka duh a. Naupang tet atanga veng khat atanga piang
chhuak kan ni a, ka ai hian ni 10-in a naupang a ni. naupang
chho zel kan ni a, Politics te pawh khel dun chho zel kan
ni a, Mission veng atangin Dawrpuiah kan pem phei a, in thiak
kawm ngeih em em kai nih avangin chu chu keimah leh ama
chung thuah kan inhnaihzia member ten min lo hriatpui ye
atan ka han sawi duh a ni.

Tunah kan Minister te zingah emaw
Member te zingah emaw Pu Rina kan sunna thu hi sawi tur nei
in awm chuan hun ka pe ang che u.

PU F.MALSAWMA:

MINISTER.

Pu Speaker, Pu Lalrinliana kan lo chan ta hi Mizoram mi pawimawh tak kan chan ta a ni a, he House ah hian Zoram mi pawimawh kan chan ta hi pawi ka ti em em a, uiawm ka ti a, kan duhsawna sang ber ka rawn hlan a ni. Ka lawm e.

PU C.CHAUNGKUNGA:

DEPUTY SPEAKER.

Pu Speaker, Pu Lalrinliana thuah hian tlem han sawi duh ka nei a. Pu Lalrinliana kha M.L.A. kan nih lai atangin kan ni hov thil tih takzet a ti mi a nih bakah tuk tina tawngtaia Mn hlanna ah hian a hun a pelh ngai lova, tawngtaia Assembly inhlanna hi pelh lova tih tak zeta ti mi a ni. Tin, Excise Act, zu Mizoram za wrh theahna tura kan Assembly-in a pass dawn pawh khan Pathian thu chang hmanga rawn beitu kha a ni a, chuvangin kan chan ta hi lungchhiat tlakin ka hria.

PU LALTHANHAWLA: Pu Speaker, Pu Lalrinliana chungchang ah hian sawi tur tam tak a awm a. Mizoram mi pawimawh berte zinga mi a ni kim hle in ka hria a, sumdawnna lamah Mizoramah sumdawng hlawhtling berte zinga mi a ni a, Tin, Kohhran lama ni sela Kohhran Ur, a ni bawk a, chubakah amah entawn tlakin a nung a. Biakin nuam ti mi a ni a. Tin, Politics a lak luhnaah pawh kohhran Kristian kan nihna nen inrema Politics hi hman chhoh tum mi a ni. Tuna Dy. Speaker zahawm takin a sawi ang khan Party-ah te leh hemi House-ah ngei pawh Pathian nung ring mi a nihzia a ti lang a, chutiang taka kalpui tum mi chu anih avangin a uihawm hle a. Tin, chu lovah, hei ram hrusina kawngah te, pawl a nih tawhnaah chuan Principle ng het taka ding mi a ni a, tin, amah kha pa nelawm tak, kawm muam tak, thil phal tak, fiamthu thiangular te pawh ngaina mi, inkhel thiam, inkhel ngaisang mi a ni a. Hetiang mi hlun, mi pawimawh, Mizote zinga he House zahawm taka Member lo ni tawh thin kan chan hi a uiawm kan ti tak meuh meuh a ni. Chumi chungchang chu tlemin ka han sawi duh a ni.

PU K.SANGCHHUM:

Pu Speaker, Pu Lalrinliana kha 1972 atang Mizoram tana hna kan lo thawhpui tawh a lo ni a, kan hnathawhpui tawhnaah entawn tlak tak a nihna lai point 3 fel tak awmin ka hmu a, chik takin a thusawi te leh a thil tihte ka lo ngai tuah leh ka lo thlyve hnuin a mah kha hetianga Mizoram tana thil kan tihna reng rengah a hmasa berin Pathian rawn thin mi a ni a. Chu chu entawn tlak hlein ka hria; a thla muanawm bawkin ka hria

Tin, a pahnhnaah chuan Assembly Committee hrang hrangah khan nihna hrang hrang chelh mi a ni a. Chuta a ~~thil~~ thin dan chu Chairman a nih naah chuan thiante thlavang hauh thiam mi tak a ni a, tin, thiante a kilkawi thiam em em bawk. Chubakah Amah kha member a nihna tawh phawt ah chuan hotu te tewiawm thiam mi, hotute zah der thiam mi a ni a. A tel tawhna kha chu thlamuanawm tak a ni thin. Tin, chu bakah thil tihnaah advice a pek reng reng kha ngaihtuah chiang lovin a pe ngai lova, advice a pek reng reng chu ram leh mipui tan chenfak awm tak a ni thin. Khatiang a mi ropui leh mi mi hman tlak Mizoram leh Mizoram sorkarin kan chan hi kan hek nasa hle a ni. Amah tunah awm tawh lo mahse a thil tih tam tak te chu Mizo te rilruah a thi tawn lovang a, a chhungte pawh Pathianin a puuh zel ka duhsak bawk a ni.

PU J.THANKUNGA: Pu Speaker, vawinah Pu Lalrinliana changchang he House-ah sawi theihna hun kan neih avangin lawmawm ka ti hle a. Dawrpui venga awm ka ni a, Pu Lalrinliana thenawm hnai berte zinga mi ka ni a, dik takin Zoram mipuiin hetiang mi tlawmngai leh mitha kan chan mai hi a lungchhiat tlak bakah keini Dawrpui veng mipuite chuan kan ui tak zet zet a ni. Kohhranithilah te leh chhiat ni that niah te a dam chhung ni zawng zawng khan hruaitu a ni thin. Damlo khum beta a awm hnuah pawh khan khawtlang thilah chuan kan rawn ber a ni thin. Hei Mizoram chhungah nula leh tlangval ten intihhlimna kan neih loh em em avangin entertainment Hall, Cinema Hall ropui tak, nula leh tlangvalte tan leh tupawh tana a buatsaih a puitlin hma a a boral ta hi Zoram pawhin a chan ropui em emin ka hria a ni. Chuvang chuan a mah hi kan ui tak zet a ni tih ka rawn sawi ve duh a ni.

Ka lawm e.

PU J.KAPTHIANGA: Pu Speaker, Pu Lalrinliana chungchang thu sawina hun i rawn hswng hi lawmawm ka ti a, Member zahawm tak tak ten a chung chang thu kan chan ro uizis leh uiawmzia an sawi tawh a, khatiang deuh khan kei pawhin buaihma deuh khan sumdawnnaah te lo in pawl thin kan ni a, mahnihma a sial lohzia te hretu ka ni bawk a, chutiang bawkin Parliamentarian dik tak a ni a, a awm chhung pawh khan hei keini vawiina a lo kal thar pawh hian kan entawn tur ber pakhat a ni a, chutiang zelin Mizo Wrestling Association vawiin a kan ngaihsan em em pawh hi hmu chuaktu a lo ni, chung a thil tihna ah reng reng chuan Pathian rawn a, mahni hmasial lova, mi zawng zawng tana tha thei ang ber tura ama sumdawnna tleng pawha a lo ti thin hi kei ka ngai ropuiin leh kan ram hian a chan

hian a chan ropui ka ti em em a, chuvang chuan a ma nun dan kha helai keini mithar pawh hian kan zul hram hram aq a hnung kan zui duh leh Zoramin kan chan ropuzia ka han sawi ve duh a ni.

PU R.ROMAWIA: Pu Speaker, Pu Lalrinliana chungchang thuah hian han sawi ve duh ka nei a, mihring famkim lo theuh kan ni tih hre reng chunga mite dik lohna sawi hraeb deuh mai mi a ni a, chuniah chuan a uihawm ka ti em em a, chutiang taka mite ~~hmu~~ thatna lai hmu thiam mi kan lo chan ta hi kan hnam hian a chan ropui hle in ka hria, a mahah hian kan kual zel loh mimal tin te pawhin zir tur tam tak min lo hnutchhiah hi a tih loh nan hei mahniah tih hlawhtlin zel a nih chuan, kan kal zel dan turah pawh hian a mah kha kan la thawh pui zel dawin ka ring a, chumi chu chu ka han ti ri ve a ni.

Ka lawm e.

PU HIPHEI: Pu Speaker, hei thusawina hun rei lo te ka neih theih dawn avangin lawmawm ka ti a. Pu Lalrinliana chanchin helai House-ah hian sawi a lo awm ta mai hi engemaw ti kawng zawnga ngaiantuah chuan lungchhiat thlak hle in ka hria. Amaherawhchu Member zahawm tak tak ten an lo sawi tawh ang khan, a thil tha tih tawh tam tam entawn tur min hnutchhiah tih kan hriat avangin a lehlamah lawmawm kan ti mai ang a. Amah hi 1972 atang khan ka hre ye chauhva. Tin, chu pawh chu ka hre kim lo viau dawnin ka in hria a. A chanchin a tawi zawnga sawi dawn chuan Pathian hre mi a ni tih khan a khaikhawm berin ka hria a. Pathian a hriat avangin a rilru a ngil a, fiamthu thianghlim duh mi a ni a, mite rel ve ngai lo mi a ni tih Member zahawm tak tak ten an sawi kha. Keia han sawi ve duh chu khatia dam lo khum beta a awm hnu khan kan awmna a hlat avangin hmel in hmu thei lo mah ila, lehkha tal thawn ila ka ti a, chumi ka lehkha a chhiar a a thu hnutchhiah a chhung ten an sawi chu, "Hetia ram hla takah pawh tawngtai saktu ka nei hi patian malsawmna a ni tih ka hria," tiin ka tawngtai puina te chu a lo thlamuan pui ve hle a. Chu chuan min thlamuan em em a, tun hun tawi teah hian a chanchin kimchangin sewi thei lo mah ila, Pathian a a in nghah na te, a thil tha lo tih tawh zawng zawng te hi keini nungdama la awm te hian kan entawn chhoh zel ka duh a. Tin, a chhungte pawh Pathianin awmpui sela, a thil tha lo tihte kha chhunzawm turin an inpuahchah zel theih ka duhsak em em a ni.

- 10 -

PU K.CHAWNGLIANA: Pu Speaker, vawinah hemi ropui tak chanchin sawi hona leh ngaihthakna hun kan neih avangin ka lawm hle a. A nihna(Personal quality), mi zahawm tak a nihna leh, Mizoram mipuite tan a beihna leh, sakhua a a a rinawm na te, tin, a mimal hrim hrim rinawm nate sawilan a ni a. Keini pawhin hemi ropui tak hi, keini helaia a thawh ang lo thawk ve tan mek te pawh hi nakinah chuan kan la boral ve ang a, vawiina ama qualities ropui tak tak hetianga sawi tur hian hnutchhiah kan nei ve em?, tih lamah example ropui tak a hnutchhiah hi lawmawm ka ti a. Chuvangin member zahawm takte pawhin amaha entawn tlakna hi rilrua nei reng turin ka inchah duh a. Tin, a bikin a chhungterka tuarpui em em a ni tih ka han sawi ve duh a ni.

PU VANLALHRUAI: Pu Speaker, vawiina Pu Lalriniana chungchang an sawi takah khan, thil briat chhuah tam tak min neih tir a. Pu Rina khan danglamna bik tak a neih chu - thinrim hle mahse a thinrimna ti lang ngai lo mi, mi zaidam tak a ni a. Tin, a hnuai hnathawk reng reng a hau ngai lo, a duh loh zawnga an awm pawhin nui chungin, fihamtu ang takin, na tak siin, a ti thin a, chu chu an hlau em em a ni. Tin, chu lo lehah chuan danglamna bik riscu a neih chu thalai te rilru a man pha a ni. Chumi a lamma chu Dawrpui thalai ten chhiat ni that nia a kaihhruaina an ngaihziaah sawn a ni. Mi zahawm tak, mi nunnam tak, thalaite kaihhruai thiam mi zoram pumin kan chan hi powi ka ti tha ka han sawi ve duh a ni.

SPEAKER: Midang séwi duh an awm tawh loh chuan a chanchin member zahawm tak tak ten an sawi ta a. Amah kan sunna kan tuarpuina, kan hre reng a ni tih a chhungte henah pawh he Assembly hian kan tuarpuzia an lo briat theihna turin Member zawng zawnge he House chhunga mi hi khawngaihtaka ngawi renga minute 2(hnih) chhung ding turin ka ngen e

(Member te Minutes hnih ngawi rengin an ding a)

I lo thu tawh ang u.

Tunah chuan kan programme ah kan kal tan leh tawh ang a. Kan programme-a kan kal hmain, thil pakhat member zahawm tak te hnenah puan tur ka nei a. Panel of Chairmen tur, tlawmgai turte hming ka han puang ang. Panel of Chairmen te chuan an thawh tur chu kan hre tleng vek ang a. Speaker emaw, Deputy Speaker emaw lo thei ta lo selang, Speaker hmuna a remchang apiang ten hna an lo thewh theihna turin, lo pui turin tih a ni a; chung chu heng te hi an ni.

- 1) Pu J.Kapthianga
- 2) Pu Lalthanhawla
- 3) Pu Hiphei
- 4) Pu Vanlalhruaia

Tunah Notification eng eng emaw thil thar awm chu kan Chief Minister Pu Thenphunga chuan House-ah rawn dah turin ka sawm e.

PU THENPHUNGA:

CHIEF MINISTER. Pu Speaker, heng sorkar lehkha pawimawh tak tak te hi House Table a dah ve na - Notification NO.LJD 5/77/7 dated 6.5.77 regarding Amendment to the Rules relating to duties, fees etc of the Standing Counsel, Govt. of Mizoram. Pahnihna - Notification No. LJD.2/77/5 dated 16.2.78 regarding Mizoram Authentification (orders and other Instruments) Rules, 1977.

Ka lawm e.

SPEAKER: Tunah Chief Minister-in khang Notification te kha House hmaah a rawn pharh ta a. Tunah Minister-in-charge L.A.D. Pu Zairemthangan Notification dang House hmaah rawn pharh ve sela.

PU ZAIREMTHANGA:

MINISTER. Pu Speaker, Notification NO.LAB/D-6/77/25 dated 13.10.77 regarding Mizoram(Election to Village Councils) (Amendments) Rules, 1977 chu House zahawm tak hmaah hian ka rawn dah e.

SPEAKER: Tunah chuan Minister zahawm takin House hmaah Notification thar chu a rawn dah ta a. Tunah he House hian Lt.Governor Address 22/6/78 nimina a chhiar chhuah kha kan lo ngaih-tuah tawh ang a, hemi ngaihtuahna tur hian moved a ni tawh a, a Mover hian a rawn move hmain member ten engemaw sawi duh an neih chu inang tlang a an hman theih theih nan 15 min. theuh in pe ila, kan member ten lo hmaa se, tunah a Mover Pi Thanmawii chu rawn move turin i sawm ang u.

PI THANMAWII : Tukin ah hian kan Lt.Governor thusawi kha kan discuss dawn a, hemi chungchang an hian point tam tak pek a ni a.

Ngun taka kan en hian kan ram tana hmasaw na kawng tinteng ah tha tam tak tih lai mek leh hmabakte kan hmuh hian lawm-awm ka ti a. Amaherawhchu hengah hian ngun taka kan zuk enin, thil tam tak han thlur bik ngaite pawh awmin a lang a. Tin, hetah hian a tlangmuin kan Lt.Governor ina a rawn sawi chhuahna hi keini Member te hianin chiang leh zualin a Head-ah hian en ila a thain a rinawm a. Tin, chubakah chuan hetah hianin thil tam tak an rawn ziah chhuah te hi tuna kan sorkarin a kalhmang dan tura a lo tih sa te pawh tam tak a awmin a rinawm a, lawmawm kan ti em em a. Chuvangin heng zawng zawngah hian kan ram hmasawnna atana tihhlawhtlin ngei anih theihna turin vawiinah he House hian ngun leh zuala kan en hi pawimawh leh zualin ka hria, chuvangin hemi enna tur hianin ka rawn hawng a ni e.

Ka lawm e.

SPEAKER: Tunah a Second-tu Pu Lalsangan s awi tur a neih chuan i lo sawm ang u.

PU K. LALSANGA: Pu Speaker, kan Lt.Governor in Mizoram hmasawn zelna tur kawng a sawi bakah kan ram sorkar lo kal tawhte leh sorkar jin a hna a theih ang tawka a lo thawh tawhte a sawi chhuah naah hian lawmawm ka ti a. Tin, ramin a hna a lo thawh tawh te hi duh thusam ang ni lo mahsela, helaiyah a a hnuhnung lama a rawn sawi leh zel naah hian he sorkar hian theih ang tawkin hna thawh a, tum a ni tih a tilang chiang a, heng a rawn sawi te hi vawi leh khata tih thut theih thil ni lo mahsela, chiang taka kan en a han chhut han chhut hian kan ram leh hnam tana changkanna leh mipui tena kan beisei em em kan puak chhuah niin a lang a, hengte hi helaiya member lo kal khawm ten thanmeungai tak zeta a niawhtlinna lam kawng hawia kan thawh chuan a rah chu kan hmuh ngei ka beisei tlat a ni.

Ka lawm e.

SPEAKER: Tunah Administrator Address kha Member te leh Minister-te tute pawh in sawi tur nel ariangin discussion engin hun kan lo hanwng leh tawh ang a. A sawi duh chu in lo ding ang a, mi pahnih a rualia in din chuan a sawi hmasa tur chu keimahin ka kawhhmuh zel ang.

PU LAITHANHAWLA: Pu Speaker, a tlangpui thuin kan Administrator Address kha a tha tlangpui thawkhat hle a.

Tin, motion of thanks han move tu pawh kha kan pui bawk a, amaherawhchu thil pawimawh tak a rawn tihchhuah ah hian lang lo a awm a, a langte chu kan han sawi zel ang a, a lang lo thenkhat khat nen. Bangladesh lam atanga mi tam tak lo lut ru thin te, tin, thlawhbewk te, village council pek a, thlawhbawk in 50 chin chung lampang development grant chi tin reng pek chungchangte, chung chu a rawn sawi lang tel lova, hei hi sorkar hmasa pawh khan tih an lo tum tawh engemaw chen atanga tih tawp leh niawm takin ka hria. Tin, Assam leh Mizoram kan inrina buai thinte, eng eng emaw chen chung chang te, khung chinfel dan chungchang te pawh a lang lova. Tin, ram leilung fate tana hna duhsakna bik, engemaw chin reserve sakna bik, za a 80 nge 90 nge, chutiang chu, ram leilung fate tana beiseina tur helaiah hian engmah a lang lova, tin, Aizawl khawpui tan thanmawh bawk pakhat, chei mawi nan leh zauh zel nan hei Housing problem te pawh a sawi tel a. Hemi atana thil pawimawh tak pakhat Assam Rifles hmun pawh pek tawh, vawiinni thlenga la c̄huak thei lo te, heng chungchang te pawh hi a sawi lang lo bawk a.

Brigade Bawngkawn-ah hmun pui kan nei a, tin, kumpinu hun lai atangin in hmun lo ram nei ?, ~~tam~~ tak an awm a, chungho chuan an inhmunah te in sak duhin siam thatte an duh hlawn a, chung ho chu vawiinni thlengin Brigade in hmun a pe thei lova, Proper Housing, in leh lo chenna mumal zawk an mamawh a, chu chu a ti lang tel lo bawk a, chutiang chuan thil pawimawh tak tak ram leilung fate vawiini thlenga mahni sorkar hnuaiia thawk chung pawh a service la regularise sak lohte, chutiang te pawh chu engtinng a tih dawn a sawi lang lova, chungte chu telh turin hemi Address atang hian amendment ka duh a.

Tin, hei Address-a hi han en ila, duh thawhna tur tam tak a ~~awm~~ a, tih that intiam pawh nisela, helaiah hian sawilan awm tak tak heng ka sawi ~~in~~ bak pawh hi sawi lan loh tam tak a nei bawk a ni. In thlan chungchang thuah a peaceful a ti a, a dik viau a. Mahse tun aia ram a buai lain, inthlan kha a peaceful lohna chuang a awmin a lang lova, hei hi engnge han sawilan kher a ngaih aw?. Tin, free and fair election anih lohna point eng eng emaw thenkhat khat a awm a, chu chu a hnenah pawh kan thailang tawh a, inthlan hma pawhin kan hrilh bawk a; ziak leh tawngka ngeiin. Mahse precautionary measure an la chau hle a. Amaherawhchu Mizot-te violence lamoanga helai tualchhungah chuan inti chi kan ni loh vangin chutiang chu a awm lova. A lawmawm hle a. Free and fair a nih loh dante kan hria a, smoothly in a kal e, a ti a. free and fair anih loh dante engmah a sawi lang lam lova, Tin, Remna leh Muanna chungchang thuah'in a spirit of reconciliation' tiin kan vuah zel a, kanin commit tawh e a ti bawk a. Tuna inbiakna tawi ta a hi spirit of ~~new~~ reconciliation a an tih tir em ni ang? tihte a ngaihtuah,

theih a, Tin, spitir of reconciliation hian eng angin nge an kalpui zel dawn? kan ramah remna leh muanna tluantling awmna tur atana beihnaah hian entinnge an kalpui zel dawn?, tih helaiah hian a lang chiah lova. chutiang zelin, group emaw party emaw pawhin he thil hi hruai a ni lovang a ni a. Tuna intlhanna kal taah khan group emaw party emaw interest-in an lo ti reng em? chutiang chuan tir awm deuh a hriat avangin nge rawn thai lan theih ni sela, zawhna awm thei niin ka hria a. Tin, kan sawi lan tawh ang khanin, hei communication chungchang te, rel kawng ilo vel te, thlawhna tum hmun te a sawi tel lova, Tin, he kan kawng laiah hian BRTF hi kan fak tlangpui a, mipuiin kan duh zawk hle niin a lang tlangpui a. Amaherawh chu tuna an kawng han laih chin tam takah hian a alkatra luan chinte hi a zim lutuk a, motor han inpelh te a hrehawm a, motor te zawk tan phei chuan hrehawm tak a ni a. Mi rama an tih ang hian a tluantlingin a tih ve theih em tihte, tin, chu lolelah chuan BRTF lakah kan local P.W.D. hi kan ti te mai dawnin a lang a, hetiang zela kan kal chuan BRTF in mel khat laih nan engzatnge an sen tih hi mi naran chuan kan hre ve phak lova. Mahse a in tam hleih hle a ni. Chutiang chuanin keimahni sorkar ngei machinery hi a tihtat dan kawng tinrenga chak a tul a. Helaiah hian a tihtat dan tur achievement-a sawi ber a. Chuvangin BRTF te kan mipuiten an awh lohna tur khawpa kan local PWD hi kan reinforce a, kan siam that a tul a ni. Hmanraw chungchangte, kawng engkimah an pawisa senso tur chungchangah pawh tun aia kan voh a, kan tih that hi a tulin ka hria.

BRTF te awt ngawih ngawih a kan mipuite kan siam hian keimahni leh keimahni mawng kan hlim ang tih a hlauhawm a ni. Chuvangin P.W.D. hi tun aia effective zawk a hna thawk thei turin leh an thawh that zawk theihna turin progress-a that zawk nan kan sorkarin tun aia tulh, hmanraw chungchangah a biktakin. Tin, mi thiam chungchangah pawh chutiang chu a tul a ni.

Tin, tui in tur chungchang hi hei Aizawl khawpuah pawh tui in tur kan nei chau hle a. Tunah hian kan neih chhun chu seven stages of pumping station a awm a. Hei hi pakhat a chhiat chuan a dang chu hman theih reng reng loh a ni a. vawiinah ruah a sur chuan tui nu, insil nan pawh a tlak loh bathroom atan pawha hman tlak loh kan dawng thin a ni. Chu chu khawpui dinhmun a nih chuan zo khaw lampang phei chu a chau hle ang tih a hmuh theih a. Thenzawl ah a khawl an va bun ve a. ni hnih/khat a tih chhuah theih a, tunah chuan a ro leh tawh a. Chutiang zelin Champhaiah leh hmun dang tam takah tui kawng ro a awm a, chu chu engtia tih that tur nge a lang lo va. Hei hi kan tih that hmasak loh chuan kan mipui te mamawh chakkhai kan pe tha thei lo tih a lang a ni. Hei hi a achievement sawi ai chuan a thawh zel dan tura ruahman siam hi a thain ka hria a.

Tin, tam chhawmdawl chungchangah vawiinniah kan hriat theuh angin State level Committee-te kan nei a, District level Committee te kan nei a. Mahselangin chuti chungin duhthu a sam thei lova. Hmun tam takah Godown ruak vawiinni thlengin sawi tur a awm a, an rawn report-in A.O. te report anih loh chuan khawtlang hotute report an awi duh si lova, harsatna tam tak a awm a ni. Chubakah State level Committee-te sorkar ngeiin a din a, tah chuan kan rel thin a. Tin, kan rel lo ang take thil tih tam tak a awm thin a, chu chu eng vangnge a sawi lang lova.

Entirnan - Agriculture Distress loan kan tih thin te chu a relief zawng ten a rawn sawi leh ta a Engnge a chhan ni a, engtingge an kalpui tak tih hi State level Committee-a member ni ve thin te pawhin kan hrethiam phah lova. Tin, kan mipyite, hlothalawh tul vang lai, thla thum chhung vel tal, kawla ni chhuak chhiara lo lama an kal loh theih loh chhung hian lehlamah an eizawnna tibahlah lo turin, inhlawh chawp ngai lo turin, an thla thum chhung ei tur pek lawk nisela, a buhfai in ni nghe nghe se kan tihte, chungte pawh chu vawiinni thlengin hmun tam takah pek an la ni lova.

Agriculture loan zawk kha engtin tin emaw an sem a, an thendarh a, engmah ni tham lovin, beitham takin a lehlamah chuan kan tanpui alawm tih tur ting siin an sem kual leh vel a. Engvanginnge khatianga kan rel tawh sate pawh kha tihpuitlin anih lohva, helaiah hian a tha thei ang berin a rawn sawi leh si a. A implementation-ah practical in an ti leh mang si lova. Heng chungchang te hi engtinng an tih dawn tih ngaihtuah tham tak a ni a.

Hei sawhthing chungchangte kan sawi a, kan production a pun tamzia te achievement-ah a rawn sawi a. A dik viau a ni. Nimahse, kan production a tam ang hu-in a pralhna lamah te a manah te a in la zawn tha chho lo hle a. Tun hmain sawhting ling tuten a quintal-ah Rs. 125/- a an hralk theih a. Tunah chuan quintal ah Rs 90 pawhin hralkna kan hmu tawh mang lova, hengah te hian engtingne an thawh zel dawn?. Sawhthing ching tute, lo nei tute, heng mite tana thlamuanna thu helaiah hian a sawi lang lova, vawiinh sawhting ching uar turin min ti a, kan ching uar a, mahse a hralkna lampang min ngaihtuah that sak thei leh si lova, sawhting avangin buh leh thil dang te kan ngaihtuah tawh lova, kan hralk that leh theih si loh avangin mi tam tak kan tam phah a, eizawnna kawngah kan tam phah a, kan harsat na kan neih phah a ni. Hemi thlai chi supply chungchangah pawh tunah te pawh thil tam tak cheng nuai tam tak man an la chhuakin contract te pawh an pe a, nimahsela a chan tlak

tak tak chu a tlem viau a ni. Tin, a tawih sa lo thleng te pawh a tam a, chubakah an han ling a, elu dang ching reng reng lovin kan loneituten an han ling a, mahse a rah hmuh tur reng reng awm lovin duah hluah ringawt te, chutiang chite chu a tam mai a ni. Sihphir maiah pawh a proof-na in duh chuan a hmuh theih a. Chutiang chite chu a tam a, chungte chu engtinge a tihbo dawn a, engtinge a thlakna kan loneitute, khami a inhnangfak tawhte kha engtinge kan chhawmdawl dawn a, tampui withi karah hian tihte pawh helaiah hian tih te pawh ngaihtuah tel a tul a, chu chu helaiah hian a sawi lang lova.

Tin, tunhma atanga kan Lt. Governor ten he House-ah ngei an lo sawi tawh thin, Scientific taka design godown ei tur lampang chhekna tur sakte chu an lo ti tawh thin a. Tunhma lampang nikum te, nikum hmasa te a Lt. Governor Address-te in en chuan in hmu ang a. Chu chu tun thlengin a tihpuitlinna kan la hmu lova. Chung chung changah chuan engnge ni a policy tur, a kalpui tur tihte tah hian a lang lova. Tin,

Tin, tunhma atanga kan Lt. Governor ten he House-ah ngei an lo sawi tawh thin, Scientific taka design godown ei tur lampang chhekna tur sakte chu an lo ti tawh thin a. Tunhma lampang

Tin, Art setellite station tur, chu chu Aizawlah duh a ni a, nimahselangin chumi hmun tur chu vawiinni thlengin an la pe theih lo niawm takin kan hria a. Tin, Aizawlah chutiang hmun chu kan pek theih loh chuan Aizawl atanga lakin bovin, State dangah Arunachal emaw an dah dah dawn a ni. Hengte hi kan ramin kan chan chuan chan ropui tak kan ni dawn a ni. Hemi hi bun theih anih chuan Aizawl atangin India khawpui pawimawh zawng zawnge telephone-a hetia kan dial maia kan biak theih mai bakah television-te leh thil dang khawng tin rengah nakin zelah nuclear energy te thleng pawhin kan la chhaw bawk tur thil te a ni a. Chutiang bunna chu Aizawlah kan hmu zo dawn lo anih chuan a vanduai thlak viau dawn a ni. Chung chungchang thil pawimawh ve tak si te chu sawi tel a ni lova. Tin, hei tun lain kan hriat angin India ram purpuiah Bangladesh atanga refugee lo lut te chu manganpui tham an awm a ni. Chutiang bawkin kan ramah te pawh an lo lutin ramri dep maiah chutiang movement te pawh chu a awm niawmin report a awm a. Chung chungchang te chuan engtinge policy a neih dawn tih sawilan a awm lova. Chutiang chu kan ram chauh ni lovin India ram pumpui tan thil ngaihtuah, thil ngaihmawhawm a ni a, chutiang chu kan ramah pawh a lo thleng zel dawn a, engtinge kan tih dawn a sawi lang lo.

Tih, nichina ka sawi tawh ang khan Assam nen ramri buai kan nei a, chu chu Mizo mipui zawng zawngin mutmawh hnarmawhah kan neih a, chumi chungchangah chuan inhmuhmawhna te pawh a nasa ble a. Chu chu engtia chin fel tur nge tih helaiah hian a lang lova. Khu khu kan chinfela kan tihfel thmai a tul dawn a ni.

Tin, chu chu pawl thenkhatte phei chuan mipuite hnena kan tiam te a ni bawk a, Mizoram vai sumdawng chinchin helaiah hian a lang lova. Tuna President's Rule chhung khan vai sumdawng engzat hneah nge Trade Licence an pek ka hre duh a. Tin, permit mumal nei lovin, tunah vai engzatnge awm tihte pawh kan hriat a tul a. Election campaign-ah pawh kan sawi lar ber a ni a, chu chu vawiin niah helaiah kan sorkarin sawi tur kan neih leh si loh chuan a dik lovang tih ka ring a. Chuvang chuan chung chungchangte pawh chu ngaihtuah a ngai a. Tin, tunah hian hmun tin hmun tangah sipai battalion apiangin vai sumdawng an nei zel a. Hei hi engtingge kan enkawl dawl?. Tin, kan hriat theuh angin hman zan lawkah sawlaiah sawn Hall-ah buaina a chhuak a, hetiang Hall-te entertainment a meeting tax pawh pe mumal lo te an ni a, ti hian Mizo pawisa tam tak an ruh hum hum bakah kan nula tlangvalte tan khawtlang nun thlengin engemaw chenah harsatna min siam sak a. Sipai te nen inkawm ngaih a in chiah piah a pawi lo, a tha a, a lawmawm a ni. A lehlamah inkawmngaihna leh inchiahpiah dan kha boruak a dik leh si loh chuan kan Society atan thil tha lo a ni thei a. chutiang chu indirect takin kan sorkar hian a encourage zawk niin ka hria. Meeting tax engmah a la lova, an mahni, an sipaite tan bik ni selangin, sawisel tur ka hre lo. An mamawh a ni. Tin, hmun hrang hranga an awm naah sam ven himna kawngah an mamawh a, an ti ngei tur a ni. Nimahselangin sum-dawnna atana hmangin, Civil mite hnen atanga pawisa namen lova la lut siin, sorkara an bat chu pe si lovin sorkara an bat pe si lo, kan laksak ve bawk si lova, hengte hi engemaw ti kawng zawng takin kan thangharte nun hruai sualtu a ni thei a. Hei hi engtinng a tih zel dawn tih he Address-ah hian a sawi lang lova.

Tin, chutiang zelin, henga kan sawi takte a bik takin kan ram direct taka nghawng tute, a zau-zawka India ram tana thil ven thawn tur chi a awm a. Helaiah hian ka han sawi tel duh a. Remna leh Muanna chungchang thuah vawiin niah Mizoram mipuin inbiakna kha kan nghahfak a ni a. Dik takin kan lo thlir a, Nimahselangin, kan inrin loh hlanin tihtawp a lo ni ta a. India sorkar chuan tute emaw, MNF hotute ka lo be duh e a ti a. Tichuan Pu Zoramthanga chu anmahni phalna in Arakan lam rawn tur a tirk a ni a.

Nimahselangin an target post thlen hmain, sawlam pawh ~~h~~hlen hmain thirhuri Pu Laldenga hming phuahchawpa siamin an man ta a. Chungte chu engvangnge?. Remma leh Muanna duh inti si hian a duh tak tak lo vem ni?. Min hmuhsit avang hrim hrim a hetiang ti ti em ni?. Tih hi ka zawt duh a.

Tin, hemi chungchangah Remna leh Muanna ah hian tute mah tih bik nei lovin, awm kan ~~uh~~ a, Mizoramah hian, chu lamah chuan engtinng a tih zel dawn?.

PU K.SANGCHHUM: Pu Speaker, hei Mizoramin hun tawng vawi 3-na a lo chuang chhuak ta a. Assam huna kan awm lai atanga hun kal chho zel chu mitin-in kan hria a, vanneih thlak takin Mizoramin sorkarna thar kum 1972 ah a nei a. Chu chu a ral tawh a, Presidential Rule-ah kan lo lut leh a, Tin, tunah inthlanna tharte neiin hun tharah kan lo lut leh ta a. Tun tuma inthlanna buatsaih tute leh hetianga hun thara kan lo luh theihna tura thil buatsaih tu te, Pathian leh sorkar chuggah a hmasain lawmthu ka sawi duh a. Nima kan Lt.Governor-ina a sawi ah khan thusawi duh ve ka nei a, ka sawi tur pwh point pahnih kh^t lek a ni a.

Pakhatna ah chuan - Remna leh Muanna chungchang a ni. Thil dang zawng chu thil nunau-ah dah ila. A tel loh vanga pawimawh lo ni hauh lovin - engang dinhmun pawh mipui hian Mizoram-ah lo chawng mah ila, thleng mah ila, kan ramah remna leh muanna a awm loh chuan chu chu mittui ti tla tu mai a lo ni thin a ni - Chuvangin kan~~uk~~ ramah buainn a awm tantirh atang khan vawiinni thleng hian helia hotu duhawm tak tak te leh Mizoramah mipuite Kristian rama Kristian mite hianin remna leh muanna zawgin mahni buai buain kan lo buia. Theihtawp kan lo chhuah tiang a, chutiang chung pawh chuan vawiin ni chauh hi hetiang dinhmunah hian kan la ding thei a, he din-hmun ka tiha hi Remna leh Muanna tluantling kan nei em?. tih hretute leh tuartute a hmu tute kan ni. Kan hriat theuh angin July 1, 1976-ah ramhnuai lam unaute leh India sorkar chu an lo inbia a, chu an ~~mbiakna~~ chuan inremna tluantling thlen lovin tun hun hi min thlenpui a, chu an inbiakna ~~ku~~ kan Lt.Governor-chuan 'understanding' a ti. Hei In this spitir we wellcome the understanding reached on 1st July, 1976 between the MNF and the Government of India and including that final implementation understanding, inhriatthiam tawnna nai rih a la ni. Amaherawchu tuna Mizoram mipuiin kan mawh chu mutual agreement and lasting agreement, lasting peaceful agreement a ni. Chumi chu kan thlen theihna turin engtinng kawng kan dap ang tih a ni a, hei Lt. Governor thusawi hi thenkhatah chuan kan ngaihtuah a, a inhrosa lutuk deuh emaw ni chu aw ka ti a. Remna leh Muanna a thlen theihna tura eng ang kawng pawh lo ni ta sela, a that zawk na tur anih chuan kan accept tur niah hei chuan ka ngai a.

chutah chuan harsatna engemaw lo lang pawh kha a ngaithiam ta lo reng reng a. Kha harsatna a tih kha remna siam tur chuan harsatna tam tak tawn tlang a ngai a ni. Mizo ~~mipuite~~ chuan harsatna kan lo neihin kan pi leh kan pute danah chuan palai te chuan harsatna tam tak an twng a. Mizo mipuite chuan ~~palaite~~ harsatna kan lo neihin kan pi leh kan pute danah chuan palaite chuan harsatna tam tak an tawnga. Chumi hnuah chuan remna a awm thin. Hetah erawh chuan harsatna tawng lova inremna chauh emaw ni a duh chu aw tih theihin a awm a. Hei hi pawi ka ti a ni. Harsatna tam tak awm chung pawhin remna leh muanna a thlen theih dawn phawt chuan tan kan la tur a ni. A nih leh chu chu thlen thei turin tute nge pawimawh kan ti a, helaiyah achievement pakhat hi han en leh i ila, my government would therefore give peace to all people in Mizoram including those who are still underground a ti chauh mai a ni. Mizo mipuite hianin a nih leh harsatna kan siam em? Remna leh muanna hi kan duh tak meuh va. Vawiin ni thleng hiar kan duh a. Amaherawhchu vawiin a remna leh muanna siam ngaia lo awm ta hi eng vanga lo awm nge tih chuan kan thiante MNF vang a ni. Chuti anih chuan anmahni hi ngaih pawimawh a dik dawn lawm ni?. Ram sate pawhin hruaitu bik an lo nei thin a, mihringte chuan nei lo thei kan ni lo. Chutiang bawkin ramhruai mi te pawhin hruaitu leh hotu an nei a. Chung chu remna ~~leh~~ muanna kan duh chuan kan biak a ngain ka ring.

Tunah Mizoram sorkar hi midangin Mizoram sorkar hi i be teh ang, Mizo mipuite hi i be teh ang tiin Suangpuilawn khua be ta mai sela, mizo chu a ni ve tho asin. Mizoram mipui pawh an ni tho asin, amaherawhchu mihring ro inrelnaah hian hotute kan nei a, Zoroma kan Chief Minister ngei hi an biak loh chuan Mizo hnam aiawh a ni thei lo, chuvangin remna leh muanna ng het puitling kan neih theihna turin ramhnuai hotute kan biak a dik ang. Chumia harsatna a awm a, helaiyah kan hotuten puuh bewh in ngaih chuan puuh che u kei kan inpeih reng a, remna leh muanna hi kan duh tak tak a ni. Chumi a thlen theihna tur chuan khaile, kan hruaitute hian tan han la teh ule. Kan lo thlir reng ang che u. Kan nghak bawk ang, puuh in ngaih naah chuan kan pui bawk ang che u. Amaherawhchu remna leh muanna puitlinagah min hruai kan duh a ni. Chu chu point khatna ni sela.

Point hninhna-ah chuan, Mizoram sum leh pai hman chungchangah a ni a. Hei kan Lt. Governor-in sum leh pai hman dan tur tlemte leh sorkar kaldan tur a ziak a. Heta ka ngaih pawimawh ber chu ziaka thil dah leh a taka thil thleng hi ~~mizoramah~~ i khaikhin tawh ang u. Hun kan lo tawng tawh Assam sorkarna hnuiah khan kum engemaw zat kan lo kal a. Ziaka tam lutuk. Chumi hnuah Mizoram sorkarna hnuiah kum 1972 atangin 1975 thleng kan kal a, thil tam tak kan lo

nge kan vanduai pawh ka hre law, Presidential rule kan han tawng leh a. Chutah pawh chuan ziak a tam a, sawi a tam lutuk bawk a. Amaherawhchu a taka hi engtingne ni ang aw tih hi ngaihtuah tham a awm a ni. Example pakhat kan pe ang a. Kan Lt.Governor-in a sawi ang hian phek 6-na ah khan Mizoram chu thingtam na hnuai a awm avangin mipui ten ei leh barah harsatna an tawh loh nan mi pakhatin Kg 2 mai quota kan tih hi a tawk love, Kg 3 ah i ti ang u tiin, February thlaah thil kan rel fel tawh a, tih a ziak a. Mahse chu chauh pawh chu duh tawk lovin, hman niah a ti a, hei recently a ti a. hmanni lawk ah khan Kg 4-ah kan pum leh a, a ti a, a lawmawm hle mai. Amaherawhchu Chhimtuipui ah chuan hei ka lo thleng chauh a ni a, Kg 2 atangin Kg 3-ah min tih pun sak rawh kan ti a, Zirtawpni hmasaah khan D.C. te nen kan inbia a, a teuh lo mai, phat theih hlek loh chu chu i ti ang u nniang. Ziak leh sawi mai ngei a tak? ziak leh sawi hi kanin khap ngam vak tawh lo, a tul viau tak nain, mahse a taka hi kan mamawh tlat tawh a ni. Chuvangin helai thu hi ngun taka kan zu ngaihtuah thain ka hria. Khatianga thil a taka a kal theihna tur khan tutenge thawktu ni ang? tute nge a ta tih a ni a. Sorkar machinery tih a ni a. Hetah Lt.Governor thusawi-ah hian Mizoramah chuan Government machinery hi a chak tawk lo a ni tih phek 7-naah hian a ziak a. Chumi awmzia chu Mizorama hnathawk tute Mizo te hi thawh dan an thiam tawk lo, an chak tawk lo tihna a ni. Chuvangin keini Mizoram a mipuite tan hian thawh dan tawk thiam a va harsa dawn em!!.

Chuvangin helaiah hian kan hotu ten thil ngaihtuah ngun a ngai hle a. Example pakhat han pe ila - Inthliar bikna ti ila a dik ang em aw?. mahse hotuten in hrethiam ang a. Tuirial lei leh mat leiah chuan sipai te reng reng an kal hianin Motor khat chhunga mi hi an chhuk ngai hauh lo nia!! Amaherawhchu Mizoram Bus zinna Bus a Mizo mipuite a khat tun a an kal chuanin an chhuk vek mai. Kei pawh vawi 8 ka chhuak tawh a ni. Engtizia nge hei hi ka ti a, A, sipaiin chhuk tur an ti, tih a ni a. Sipai leh civil inkarah inthliar hranna a awm anih chu, ka ti deuh mai a. Chu chu keima ñin dan a ni. hotuten an hmu chiang ula, inthliar hranna a nih loh pawhin chhuk loh dan kha min ngaihtuah sak thei ula, a lawmlawm hlein ka ring. Chuvangin kan ramah thil hi a ziak leh sawi mai nilovin, a taka tih a nih theih nan kan hotuten min thawh sak ka duh a ni. Sum leh pai chungchangah pawh hian hnathawktute Mizoramah Officer te leh a thawktute Mizo mipuite a mipuite chauh pawh ni ñotin a kawl a vai n i ti teh ang (ka tawnin huatthu ni suhse) - heng hian an ei ru thin a ni tih kan Lt.Governor hian a ti lang leh tlat mai. Khawiah maw?. Phek hninhak hian han en ula, The major task before the government would be proper utilisation of these funds so that the gommon man fets the maximum benefit a ti a. Sorkar in ngun

takin hna a thawk ang a, sum leh pai hi tha taka hman a tum dawn anih chu. Tunhma chuanin an hmang lo a ni tih hei hian a entir a ni. Tah hian sorkar hnathawk te hian an ei ru hle a, ni maw tih hi hotute ngaihdan a lo nih hi maw. Hei hi inngaihtuah ngun a ngai hlein ka hria. Mi taima, a thenah eiru, a thenah chak lo, mahse a thenah chuanin thil thatna lam duh mi awm a chhalna te a awm a. Engpawhnisela, helaia ziak meuh a a lo lan takah chuan Mizo mipuite hian kan lo ti palh anih pawhin hei hi a siam that dan kawng hotuten min dap sak chu a ngaih ka ring. Min dap sak pawh ka duh a. Chu chu sum leh pai hmanna chungchangah nisela.

Pathumnaah chuan - District Council

chungchangah a ni a, District Council chungchangah hian tun tuma Lt. Governor thusawi ang renga tha hi kan hun tawng tawhah khan la awmin ka hre lova. Tun tuma a thusawi hi ropui ka ti hle mai. Government will leave no stone un turned to remove any difficulties which may be faced by these autonomous District Councils and provide adequate assistance financially, as well as, administratively for development in their areas, a ti a. A ropui hle mai a, kan lawm hle a ni. Hei pawh hi a ziak ni lovin a taka a lo lan kan beisei a. Hemi belh-chhahah hian India constitution-ina Autonomous District Council te thuneihna a pek, 6th schedule provision ami kha, hotuten agun taka min en sak a, India constitution in a phut ang chiah a District Council-te hi thuneihna min pek kan duh a ni.

Amaherawhchu thuneihna chu kan hman sual loh nan sorkarna changtu te leh he Mizoram sorkar leh thawktu apiangte hian kan kal sual loh nan instruction emaw, Co-operation emaw, example tha tak tak siamin kan District Council te hi kaihruai sela. Chu chu Mizoram sorkarna tihhmingthatu pawh anih ka beisei a. Amaherawhchu kaihruaina tha a awm loh erawh chuan Mizoram tan hming chhiatna bul a la ni mai thei a ni.

Tin, a tawp berah chuan Pu Speaker, sorkar na kal tawh leh thil kal tawh chu sawi tam a ngai lo va, Remna leh Muanna han thlen theihna tur leh thil engkim a tha zawka a kal theihna turin beiseina pakhat ka la nei a. Chu ka beiseina chu Mizoram sorkar that hi a ni. Engvanginnge ka beisei?. A chhan chu Pathian thuah a innghat tlat mai a, point khatna ah chuan - Remna leh Muanna tih a ni a. Hei hi Kristian ten an ngaihpawh ber a ni a. Remna leh Muanna a lo ~~thik~~ thlen theihna tura beih tum tute an ni a. Chubakah Corruption zawng zawng, a theih ang ang a tibbo tura inbuatsaih tute an ni a. chuvangin heng corruption te a lo bo theihna tur leh remna leh muanna a lo awm theihna turte leh zu Kristianin a kan huat ber te a lo bo theihna tura an thawh theihna tur hian keini pawhin theihtawp chhuah a pui turin kan intiam bawk.

Kristian lote hnenah pawh a taka a lo thlen theihna tura Mizoram sorkar leh mipuite chu Pathianin malsawm rawh se.

Ka lawm e.

SPEAKER: Tunah hun kan hawng zel ang a. Amaherawhchu hun dik taka hman a nih theih nan 15 mins. kha ngaihtuan ngun deuh hlek ila. Bell a rawn rik chuan minute khat chauh a awm tawh tih Member zahawm tak ten in hriat ka duh a ni.

PU J.THANKUNGA: Pu Speaker, helai Lt.Governor Address discuss theihna hun kan neih avang hian a lawmawm a, hei Lt.Governor Address hi ngun taka kan thlir chuan kan hma a sorkar lo kal tawh te nen khan a danglamna kan hre thei nghalin a rinawm a. Chu chu a point hnihna ah chuan - tunhma kum zawng zawng kan thlir chuan kan ramhnuai unau te, kan ram tam zallenaw sual tute hi hruai bova awm thin te tih ang rengin a sawi thin a. Amaherawhchu vawiinnia kan L.G. thu han sawiah erawh hi chuan thu lawmawm tak a awmin a lang. Hruai bo a awm han in tih hi thil na tak a ni a, dik takin dik nia an hriat a, an kal sual emaw sual lo emaw chu keini sawi phak a awm lova. An kalna kawng dik nia an hriat a an kal laia, hruai bova awm tih fo mai kha thil ninawm tak a ni thin a. Amah erawhchu vawiin niah chuan hruai bova awm ni lovin, ram hnuia la awm Ho te nen a remna leh muanna a awm theih nan a dik taka thawhho dan a rawn sawi a, khalai kha thil lawmawm tak niin ka hria.

Tin, Development Pro-gett chung-chang thu kha, thingtlang lam atanga tan ka duh a. Tun kan sorkar tharah hian thingtlang lam tan beiseina thar leh sang tak a awmin ka hria. Heta ziak ang ngei hian kan sorkar hian Rural area, Interior hmun kilkhawr zawk a miten duhsakna tha zawk leh development tha zawk an hmuh theihna tura a thawh ngei pawh kan beisei tlat a ni.

Tin, point 4-naah khan 'common man gets the maximum benefit' tih kha a sawi a, khami kha thil lawmawm tak niin ka hria. Mi hnuaihnung zawkte emaw hemi kan Society a mi naran ten a kan hlawk theihna tur ang ber kawng a in hawng niin ka hria a, a lawmawm hle. Tin, hemi point ah tho hian'shifting cultivation' hemi kan lo neih dan kawng, kum tina a hran a reh thinna hi tihbo tima sor-karin tan a lak dawn avangin kan hlim bawk a, kan lawm bawk a ni. Dik tak chuan hetia kum tina ram hran ram hran rek a, kan ram kum sang tam tak Pathianin ngaw min lo pek tawhte kan ti chereui mai anih chuan kan ram hian enatikoh mah

emaw hmun khat permanent a nei thein tur kan sorkarin a rawn hawng hi thil lawmawm tak niin ka hria.

Tin, point 6-naah khan lo en leh ila :- buh kherni lo, thil dang, thlai, serthlum te, lakhuih te, coffee te leh zorama thlai dang tha thei kanin fodelh theihna turin ngaihsan a rawn hlawh tur hi ka lawm em em a ni. Dik tak chuan pi leh pute lo neihna ram, phaizawl atanga lo lut buh ei dan thiam zawk, chaw tihdan hlui hemi hlo thlawh dan ringawt mai, vawiin nia mi thla a an lawn tawh hnua Zoram Pathianin bu chin lohna tur rama buh kan la ching fo hi thil zahtlhak ang reng tak a ni. Chuvangin kan sorkar thar chuan helamah hian beng rawn chhi sela, mithiam zawkte leh engemaw chinchang hre zawkte pawh rawn zel nisela; hemi buh kum khata vawi khat chauh thar chi in chin tir thin hi tihtawp nisela, thil lawmawm tak anih ka ring.

Buh kum khata vawi engemaw zat thar thin hi Cachar leh ram dangah te chuan a tam em em a, chuvangin pawisa hi buh a ni tih kan mipuite, thingtiang lama zokhaw lama mimawl zawk, kan mipuite haenah campaign beih thain ka hre bawk a ni. Chumi anih chuan ei leh barah hian buh ringawt ching kan nih chuan Zoram hian a kum tel hian thingtam ringawt ni lovin tampui mithi hi kan tawk chho zel dawnin a lang a ni. Chuvangin vawiinni atang hian kan sorkar thar hian ngun leh zualin zorama thil chin tur thar, entirnan - La te, Chhawhchhi te emaw hi rawn ngaihtuah chiang leh zual se, tih hi ka rawn chah duh bawk a ni.

Tin, point 7-naah chuan lei dawhna tur hmun a rawn sei a, a lawmawm hle. Tuipui kan hriat theuh angin District pathum Saiha, Lawngtlai leh Chakma District te a cheng, mipuite kal velna leh lei awm loh avanga harsatna tam tak an lo tawh tawh sut kianna tur a lo awmna kawng anih avangin ka lawm a ni. Tin, Tuivawhl chhuah lei te pawh a rawn sawi bawk a, vawiinni thleng hian Tuivawhlral, suangpuilawn bial, vanbawng te leh Khawlian ah te chuan lei loh avangin Motor tam takte pawh ala tang tih kan hria a ni. Chuvangin hengte hi a rang thei ang berin mipui singhnih dawn lai, khimi Tuivawhl leh awm loh avanga harsatna tawk thinte khi sut kian anih theih nan rang lehzuala sorkar hian tan alak ka rawn beisek leh bawk a ni.

Tin, henglo pawh hi lei(bridge) tam tak dawh ngaite pawh an awm bawk a ni. Amaherawhchu kan sorkar hi chawlhkar khat chauh la ding anih avangin chungte chu sawi chhuah kher ngaiin ka hre lova.

Tin, point 8-maah hian tui harsatna hi a rawn sawi a, a lawmawm hlein ka hria. Hei kum tam tak ti mai ila, pipe line connection nei Aizawl khawpuiah hian mi tam tak kan awm tawh a. Hetiang Hui harsatna hi chu kan hnam mualphona a ni. Hotel

hi a hi thin. Chuvang chuan knami ramai van kan tan
nasat lehzual kan sorkar hi ka rawn ngen bawk a. Tin,
chumi rual rualin zokhaw lamah tui awlsam taka lak
theihna hmun a tam mai a, pipe tawite te a lak theihna
pawisa tam tak sen ngai lova tihtiehna mai hmun tam
tak a awm tih hi kan sorkarin lo hria se, lungpawh lo
ti chhe ngun se ka duh a ni.

Tin, 9-naah chuan 66 KV Line hi Assam emaw
Meghalaya emaw kan biak thiam loh ni ni a power electri-
city kan neih theih loh mai tur kan sorkar tharin hre
reng chunga Hydel-generating station a rawn ngaihtuah
te pawh hi lawmawm tak a ni. Dik takin hetiang hi kan
neih loh chuan kan ram a Industries te tak te te kan
han bun ve te hian awmzia a nei lo a ni. Chuvangin
hengte pawh hi ngun lehzuala tih nise tih ka rawn ngen
bawk a ni.

Tin, point 12-naah khan zirna lam ngaih-
pawimawh tur anih a rawn sawi a, kha kha a ropui hle
in ka hria. Zirna atang chauh lo hi chuan Zofate
hian tih tak takah chuan rual kan ban dawn lo tih a
chiang a. Mi nuai thum lek, India ram leh khawvel ram
hrang langsar tur hian zirna lam a pawimawh em em
a ni. Amaherawhchu thlawhbawk khuaah te leh thing-
tlang hmun tam takah naupang zahnih emaw zathum emaw
enkawl tura, Zirtirtu pakhat pawh awm lohna khua, a
bikin Ratu bialah Mauchar-ah te chuan Zirtirtu,
vawiinni thleng hian an la awm lo tih hi kan sorkar
in lo hre ve sela, tih ka han pu lut duh nghal a.

Tin, Point 13-na - Health Services hemi
hriselna lampanga kan sorkar tharin tan a lak dan tur
ah hian Mizoram mipui, vawiinniah hian kan hlimin
ka hria a ni. Hei thingtlang~~an~~ atanga harsa tak taka
Civil Hospital a damdawiin rawn pan a kal te in, Seat
an hmuh loh chungchang te leh Zokhaw lamah pawh damdawi
In tam zawk te leh Hospital lian zawkte bun ve theih*hi*
hi a nghahhlelh awm hle a ni.

Tin, kan sorkar, vawiinniah ka hrilh duh
chu vawiinni thlenga mirethei zawk ten Civil Hospital
a damdawi an lei hi mak ka ti a. Damdawi thenkhat
chu nei tho mahsela, damdawi zawng zawng deuhthaw pawn
lam atanga Zokhaw lama mi rethei zawk ten an la lei
hi tihdanglam dan a awm thei dawn lawm ni?. Tih
hi ka rawn sawi tel duh nghal bawk a ni.

Tin, damdawi mirethei ten tam zawk an
hmuh theihna turin kan sorkar thar hian kawng rawn
hmuh turin ka rawn chah duh bawk a ni.

Tin, Point 16-na zu tihtlem na lam a lo
lang leh a. Hei hi a pawimawh em em a ni. kan sorkar
tharin Zu, Delhi a sorkarin Zu tihtlemna Programme
a rawn zewm hi a lawmawm tak meuh meuh a ni.

tih hi a dik nghal bawk a. Chuvangin Zu tih rem dan hi chak lehzuala a kawng pawh kan ngaihtuah a tul a ni.

Tin, 17-naah khan Thlawhbawk khua te ngaihpawimawh tur a ni tih a chuang a, kan sorkar hmasa, hun kal tawh reng rengah Assembly Hall ah emaw Lt.Governor thusawinaah emaw tihlan a la ni ngai lova; vawiinni hian he thil hi a lawmawm tak meuh a ni. Bawh in ni a tih fo thin te hi a lo reh dawn ta ni te pawhin a lang a, a lawmawm hlein ka hria. Hetiang Thlawhbawk te pawh sorkarin engkim an harsatna te a hrethiam tan ngejal hi a ropui em em a ni. Chuvangin he kan sorkar tharah hian Zokhaw lama Bawk kan tih thin a awmte pawhin beiseina sang tak an nei ang hian kei pawhin, kan sorkar thar chuan, Zokhaw lama bawk a awmte pawhin ngaihsak an klawh dawn avang hian ka lawm e.

SPEAKER: Hun a hmang thiam hle mai, a lawmawm hle e, tunah Pu Zachono'n thu a han sawi ve ang.

PU ZACHONO Pu Speaker, member zahawm tak ten nimin lama Lt.Governor Address vawiin a sawihona kan neih ah swina hun ka neih avangin ka lawm hle a ni. Hemi Lt.Governor Address-ah hian thu ngaihawm tak tak leh saptawng takin sawi ta ila, Interesting taj tak tunhma a la awm ngai lo a awm a, programme leh Idea pawh la awm ngai lo thil thar tak tak te a awmin ka hria a. Chumi avang chuan a hmasain lawnchu ka sawi leh duh a ni. Lt. Governor Address-ah hian ngaihdan hrang hrang a awm theiin ka hria a, nichina ka hma a Member zahawm tak tak pahnihin an rawn sawi tak Mizoram mamawh leh thil tul te Lt.Governor sawi chhuah loh an rawn sawi te, mi pakhatin Lt. Governor thusawi a famkim lo deuh te Mizo mipui nunphung min ti pualpho tia a rawn tih te kha tlem a han sawi ve ka duh a.

Pakhatna ah chuan - buhfai chungchang thu Chhimtuipui District a an hmuh dan leh tih dan thu hi lo nise, Lt.Governor-in a thusawi ah kan Government Administration kha a mumal lo, a efficience lo ani tih kha a dik viau a ni. February-a tih ni tawh si, mahse engvangin ge Chhimtuipui lamah kan hmuh loh khatah khan Administration efficiency awm loh vang a ni a ti a, chulai chu ka thlawp ang a, amaherawhchu nakinah khalai kha tlem ka la rawn sawi leh ang. chutiang bawkin Discrimination lampang Tuirial Lei te, Mat Lei te a rawn sawi te pawh kha a dik a lo ni mai thei. Amaherawhchu heng zawng zawng hi kan thlir

lek em ni tih ka ngaihtuah a ni. Tunah hian sorkar thar Ministry vawihnihna a lo ding dawn a ni a, tun tum a mite hi mithar deuh vek kan ni a, a hlui te chu tlemte chauh kan ni a, chumi avang chuan thil thar tihchhuah kan tumna ah thil hluite chu siamthat kan tum a ni a, Tin, Tuirial Lei zawh chungchang Discrimination a sawite kha Ministry hlui hun lai a lo awm tawh a ni. Chutiang bawkin eng eng emaw in th thliarna lo awm te sorkar efficiency lova sawi tak zawng zawng te kha sorkar hmasa lo intam tawh vek a ni. Tin, chutiang bawkin MNF leh India laipui inbiak na chungchang an rawn sawi te kha a dik em em a ni. Amaherawhchu khang zawng zawng thil kal dik tawh lova kha Ministry hluiia lo awm tawh vek a ni a, tunah hian siam that kan tum a ni tih Lt.Governor khan a rawn sawi a, chuvang chuan a lawmawm em em a ni. Sawi tur tam tak ka nei a, mahse chung zawng zawng chu ka sawi seng lovang a. Kan Lt.Governor thusawi point 17-na kha kar chhiar teh ang.

For implementing all the programmes which have been mentioned above we need a strong and efficient administration. Mizoram became a Union Territory only six years ago and the process of building up the administrative infrast nature has been going on since them. On the ground our administratitve machinery is rather weak. There is also need for reorganisation of certain Departments and delegation of greater powers to the field officers so that problems and difficulties of the common people may be attended to on the spot. These tasks will be undertaken by the government in a systematic manner after a careful study. Apart from reorganisation and strengthening of the Administration a Special drive will be launched for eradication of corruption in the administration the efficiency of administration to a large extent is dependent on the integrity of the officials manning the Administration and every effort will be made to improve the stan ards of integrity' tih a ni, hei hian a khaikhawm tak zetin ka hria, chuvang chuan L.G. thusawi hi engnge anih tih thlirin kan za a tang rualin kan hma hi kan thawh tak meuh hi a tulin ka hria a ni.

Ka lawm e.

SPEAKER: Pu K.Chawngliana i lo ko ang u.

PU K.CHAWNGLIANA: Pu Speaker, vawiinah hian Lt.Governor thusawi rawn sawichhuah ve theihna hun ka neih theih avangin ka lawm hle mai.

ang khan thil lawmawm tak a awm a ni. Tin, a rawn sawi bakah thil lawmawm tak awm leh chu hei hi a ni. Party interest maia kalpui a ni lovang tih hi a ni. Hei hi a lawmawm ka ti a ni. He inbiakna hi Party interest na a kalpui thin lo ni tawh thinin a lang a ni. Chumi avang tak chuan helaiah hian sorkar thar chuan Party interest mi lovin, mipuite interest-in he inbiakna hi kalpui a tum ta hi lawmawm ka ti em em a. Hei hi sorkar kaldan phung tur leh Mizoram sorkar thar kal dan phung tur nia a rawn sawi hi lawmawm ka ti a, Tin, pathumna ah hia, kan member zahawm tak pakhatin Mizo te hi a changin min fak a, a changin min sawisel a a tih hi a dik a ni. A lawmawm khawp mai. He sorkar tharah hian hauh kan ngaih laiah chuan inhau ngam turin, fakna tur kan awm anih chuan fak turin, chu tiang a tingam tura sorkar din a ni. Sorkar-na sawisel tute emaw, Zalen taka an sawisel theihna tur a din a ni a, chuvangin hetah hian a contradict lova, a mah leh a mah ah hian he sorkar tharah hian a ~~awmziaz~~ huaisenna thar awmzia a tilang a. Chu chu ka rawn sawi duh a.

Tin, pali-na ah hian sorkar hnathawk te corruption lo ti anga a lan theihna a awm a ni thei e, tia Member zahawm tak pakhatin a rawn sawi pawh hi tuna ka rawn sawi hrul ang deuh kha a ni. Chuvangin he sorkar ah hi chuan proper utilization of these funds so that the common man gets the maximum benefit a rawn tih hi maximum benefit kan lo hmu tawh lo thin kha, Lt. Governor pawh hian a rawn hria a nih kha hetiang hria leh ngaihsak mi hmuchhuak ngam kan neih pawh hi a tha ka ti a, hemi a a Address-ah hian thil ropui tak awmin ka hria.

Tin, ka rawn ngaihpawimawh leh deuh chu point 8-na hi a ni a, sorkarin office te luah nan cheng 11 lakhs lai mai a seng thin, te pawh hi he sorkar thar hian tih tlem theih zawk na tura plan leh scheme a lo ruahman hi a fakawm em emin ka hre baw bawk a ni. Amaherawhchu helai ah hian ngaih pawimawh deuh ka neih ve leh thung erawh chu point 8-na a mi tho, Tlawng tih Dhaleswari tih hi a ni. Tlawng hi Mizoramah chuan Tlawng tia hriat lar ber a ni a, chuvangin helaiah ~~Chungim~~ Tlawng tih hi kualkhung zawk a ni tlat mai a, Dhaleswari tih hi dah zawk a ni hi dik lo zawkin ka hria. Hei hi thlak theih a nih chuan Pu Speaker, thlak leh nisela, Dhaleswari tih hi Mizoramah mi tam berin kan hriat dan a ni tlat lo a ni. Theih a nih chuan thlak leh chi niin ka hria.

Tin, Point 10-naah hian thil lawmawm tak pakhat a lo awm leh a. chu chu ladumna factory buatsaih tih hi a ni. Hei hi thil tih awm tak leh thil in encourageing tak a ni. Mahni mimal beih beihin rawng thlakna te an lo bei thin a. Amaherawhchu sonkan thanak

awm buaina a lang a ni. Hei hi thil lawmawm tak niin ka hria.

Tin, sawm 16-na ah hian thil lawmawm tak In Mizoram we have certain excellence social graditinnss and every effort should be made to preserve out cultural heritage. Hei hi thil ropui tak niin ka hria. Kan Mizo cultural hemi preeserve na tur kawnga kan sorkar a hotu berin ngaih pawimawhna a rawn nei hi thil lawmawm tak niin ka hria.

Tin, hemi zawma Zu a rawn sawiah hian Measure tam tak a rawn mark tura a rawn tih hi sorkar tih tur awm tak niin ka hria. Mizoram-ah buaina tam tak kan thalai te leh kan sorkar hnathawktute leh kan milian te pawhin an ngaihpawimawh zawk loh hi he sorkar tharah hian pawimawh tak nia a rawn sawi leh sorkar atang pawh a Legislation siam ani ang tih hi a thlamuan thlak ka ti a ni, a dik takin Zu han in tur hian Mizo te hi kan la hausa tawk lovin, kan Kristianna nen pawh hian a inmil lohna a awm bawk a. Chuvang chuan he thil hi Mizoram hnam kalphung mai nilo, sakhuwa na thilah pawh pawimawh tak anih avangin he Lt. Governor Address-ah hian hetiang a rawn ti langin mi tin tana a lawmawm em emin ka hria a ni. Chu chu ka rawn sawi ve duh a ni.

Ka lawm e.

PU HIPHEI Pu Speaker, nimina Lt. Governor thusawi ah hian thillawmawm tam tak a awmin ka hria.

A bik takin hemi House-ah hian Member te min lawm lut a, chumi bakan he kan hun hian mipuite han rah tha tak a chhuah min duhsak thute a chuang a. He a duhsakna hi hlawhtling ngei se tih ka duh a ni. Thil tha tak tak leh thil thar tak tak member zahawm tak ten an sawi tawh ang khan a awm a, chung ka sawi hma chuan duh thawhna ka neihna lai apiang ka han sawi hmasa ang a,

Hmanni tahrik ni 21.6.78 khan thut khawm hmasak ber nia helaia lehkha intar ah khan free and fare election kan demand tih a in ziak a, keini lam tuipang bial lamah chuan free and fare election a awm loh thu reng reng kan hriat loh avangin ka lo ngaihsak em em lova, amaher whchu khami thute a lo in ziah chhuah takah chuan free and fare election tih chuang ye turah ka lo beisei a, hei hi a chuang lova, he laia Lt. Governor thusawi passed off smoothly without any-untoward incident tih hi free and fare election nen a kal kawp thei ang em. tih hi min ngaihtuah tir a, chu chu a kalkawp thei anih chuan helaia an lehkha tar kha engmahlovah ka ngai a, Tin, a kalkawp thei lo anih chuan an lehkha kha thil dik zawk a ni palh ang tih kha min ngaihtuah tir a.

Tin, 2-naah khan my government would, therefore, appeal to all people in Mizoram, including those who are feel underground tih hi Remna leh Muanna hi Mizoram a mipui ten kan duh a a tua te tan pawh Remna leh Muanna tak tak a awm lo tih theih meuh lo a ni. Kan sorkar chelhtu a lian ber atanga mi chhe ber te thleng pawhin Remna leh Muanna hi kan duh ber chu a ni a. Hemi kan duhna kawngah hian kan duh dan te, kan tan lak dan te kan sawi dan te leh kan tum dan te a in ang lo ta thluah a. Chumi avang chuan he thil hi rawn chuang chho ve nia ka hriat avangin Remna leh Muanna kan zawn chungchangah hetiang zawng hian he thu h hi a ziah theih ang em tih min ngaihtuah tir a ni. Ka sawisəna ni lovin, Mizoram mipuite hemi over ground a la awmte hnenah appeal chuti em em a tul ni mahsela, hmasa tur chu underground a la awm te leh India sorkar te ni theiin a lang.

Member zahawm tak pakhat thusawi tawh khan sorkar hmasa a thil kal dik lo te avanga he thil hi rawn tarlan a ni ti lam hawiin a rawn sawi a, a thu sawi kha ka hriat sual loh chuan, sorkar hmasa in ka lo hriat ve dan tawhah chuan, tan lak dan MNF te leh India sorkar te inbe hram rawh se, tih a ni a. Chu chu a tih theih tawk a ni a, chu chu a ti ngei bawkin ka hria. Nikum lamah khan kan ram hruaitu te nena Prime Minister kan biak ho khan, Prime Minister in thu min zawn hmasak ber , eng harsatna nge ni? Mizoram in harsatna in rawn sawi leh thin?. in ram buaina hi ti kiang ula, ti reh ula, tichuan harsatna kan ti tiang a ni mai a ti leh a. Keinin kan han chhan ve na chu Ka pu, he kan buaina hi keini ho han tihreh theih mai chi a ni lo, Underground hruaitu te leh India ram hruaitute lawk te hian in ti reh theih thil niin kan hria. Chungte chuan~~x~~ ziak theihin in hnenah a awm reng tawh a, chuti chung chuan nangni nena in in rem chuan keini chu in in rem na ang apiangah chuan keini chuan kan lo Amen zel ang tiin kan chhang a. A dik leh dik loh chu ka hre hauh lova, ka mimal ngaihdan hi a dik ber ang chu ka ti hauh lo, amah-erawhchu helai Mizoram mipuite overground a la awm te hnenah appeal la siam ai chuan, kan siam na tur kawng hi a dang dap ta ila, kan ti fuh zawk em? tih he thu hian min ngaihtuah tir a ni.

Tin, Thingtam avangin mipuin harsatna kan tawng tih chu tlang hriat a ni. Tah chuan 14-ma ah hian Secondly purchasing power is being provided to the affected population by ging large-scale relief works under the Employment Generation Scheme tih a chuang a. Hemi Thingtam

Rs: he

Hemi Thingtam tuartute relief tur hian chhawk zangkhai tur hian E.G.S. tam zawk siam a ni tih niin ka hria. Saptawng ka briat sual anih loh chuan he E.G.S. pawisa hi tunhma pawh a la awm reng a ni a, Mautam te, Thing tam te hi chu kum engemewzat a lo thleng thin, Mizo mipuite kan pi leh pu te pawh in an lo hrilhfak, an lo sawi thin an lo hlauh em em thin a ni a, chu chu kan han tawng leh ta a ni.

Chumi laia hemi E.G.S. hna kal pangngai atanga mipui hi relief..an nih dawn chuan kan sorkar thar hian thil tha tum ta tak a neih chungpawh hian, kan mipui te hi kan ti lawm zo awm lo mange tih min ngaihtuah tir a, hmanah Central Scheme Saiha a an lo kal khan biakna kan lo nei ve a, Mizoram hi Famine Areaah engatinge min pawm sak mai loh? kan ti a, engatinge Famine Area a puan chu in duh kher min ti a, Famine area a min puan chuan a thlawnin min chawm ang chu kan ti a, a thlawn chuan kan chawm reng thei che u alawm, famine area puan loh pawhin kum sarih pawh a thlawnin kan chawm thei che u a lawm an ti a, chuti anih chuan chu chu kan duh thusam a lawm kan ti a, a thlawn a min chawm theih dawn phawt chuan muang lo mai rawh u tiin kanin chhang ta a. India sorkar hi keini Mizo nuaili pawh la tling lo te chawm tur chuan a haus a tawk tawh bawk a, chuvang chuan Thingtam kar chhung na na na hi chuan a ba lo pawhin a thlawn a min chawm kan duh a ni. Mipuin an duh a, chuvangin relief work E.G.S. hna kal pangngai atanga mipui hi relief kan tum chuan an hna an thulh leh si a, tunah hlo thlawh a lo hun ang a, an tul vang lai hi a lo thleng leh ang a, chumi karah chuan F.G.S. hna kha lo thawk tak tak hman lo kha lo ni ta ang sela, chuti anih chuan strategy power hi an nei thei nang. Chuvangin a thlawn chu thil harsa anih pawhin kumin chhung na na na chu kham khawp an neih theih nan tunah stock kan nei tha tawk niin kan Administratore khan a sawi bawk a. Chutiang a Mizo mipuite chawm zo khawp a stock te kan lo neih that chuan a ba in buh thar hma chuan kan ipuite hian an ei thei tur a ni.

Chungah te chuan kan sorkar hian tan la se ka duh a. Tin, Chhimtuipui District bik han sawi na hi lawmawm ka ti a. he lai paragraph te hi 'the area cobered by these District council is not easily accessible and people are backward tih a ni a, easily accessible tih hi hmanna pawh awm mimal lo tih angin ka zuk interprete a, a dik em aw?. Nichina Member zahawm tak pakhatin a sawi, tuipui tih kha khimi Kolodin khi a ni ve lova, tuipui below Khawbung a ni a,

Chuvangin khilai khian Lei hi kan mamawh ber a ni. a thlangta sawk Kawlchaw chhuahlam khi chu B.R.T.F. in an dawh tur niin kan hria. BRTF chu State list a mi lo ni ta pawh nise, hemi Saiha leh Lawngtlai in kalpawhna Tuisumpui chhuah khi engemaw ti a helaia Lei dawh tur zingah a telh theih dan awm sela chuan kan duh a. Khimi Lei kanna kan neih loh vangin fur laiin inkalpawh theih anih loh avangin sorkar hnathawk zawng zawng pawh hian khawvel pawn a awm angah an in sawi thin a ni. Chuvangin khimi inkal pawhna nichina member zahawmtakin a sawi ka hriat sual a zarah min rawn hriat chhuah tir a, khi khi sorkar thar hian engtingnge kan tih ang, engtinngne tan kan lak ang a, tan min lak sak theih ang tih chu ka rawn sawi a, min ngaihtuah sak ngei turin ka rawn ngen bawk a ni.

Tin, Lui Hy del-Generating Station atan a investigation-ah khan Chhimtuipui area lui reng reng te chu a tel ve lo niin a lang bawk a, Budget hmasa ah khan investigate-na turin pawisa engemaw zat dah ni tawhin ka hria a, ka hriat sual loh chuan. Chuvangin tunah hian engvanginng a tel ve leh tak loh?. investigate tur Hydel generating station atan lui hman tlak tak tak helaia mi ang hi a awm tam a ni.

Chuvangin Investigate tur zingah pakhat tal hi chu min tih sak thei sela, tih hi ka rawn sawi duh a ni.

A tawp ber atan Member pakhatin a rawn sawi tawh ang khan Lt.Governor-speech-ah khan, keima ngaiha thil thar pawimawh tak tak pahnih a inzep a, chu chu Government will leave no stone unturned to remove any difficulties which may be faced by these autonomous District Council tih leh reorganisation of certain department and delegation of greater powers to the field officers so that problems and difficulties of the common people may be at ended to on the spot' tih hi a ni.

Hei hi tunhma a speech a la tel ngai loh a ni. Chuvangin hemi point pahnih hian min ti lawm em em a ni. Chutiang anih chuan khimi District area chhunga mipui harsatna zawng zawngte hi administrative pawh nise financially pawy nise kan sorkar thar hian sut kian tum tak zet anih tih Lt. overnor speech atang hian kan hmu a ni. Chu chuan min ti lawm em em a ni.

chutah chuan thil engemaw han ngen ve ka duh a, Sixth Schedule provision han en chuan District Council thu neihna pek te zingah the district council for an autonomous district may establish, construct, or manage primary schools, dispensaries markets, cattle ponds, feries, fisheries, roads, road transport, and water way in the district may with the previous approval of the Governor, make regulations for the regulation and control thereof' tih a chuang a. Hemi power te hi helaia point 17-na Difficulties of the common people may be attended to on the spot' tih hi a ni a. Hemi avanga Field Officer te hnena Greater powers pek an tum ang hian kan sorkar thar hian District Council hhenah hemi Sixth Schedule provision a harsatna chu on the spot ah attend to a ni thei dawn a ni. Chumi policy nei chuan helai policy leh heta an thil ziah hi a thlawp thap niin ka hria. Chuvangin hemi hi rilru a nei ran chungin, District Council thuneihna Sixth Schedule provision-a a provide ang hi chu District Council te hnenah kan sorkar thar hian pe ve thei sela, tichuan khilai harsatna khi sut kian thieh a nih ngei ka ring a ni.

Pu Speaker, khawngaihin ka thusawi tlip nan hian helai Sixth Schedule provision leh provision amendment siam hnu chuan a lo danglam ta a, paragraph 6(2) na ah hian tih danglam a lo ni ta a, chumi tihdanglam hnu a a in ziah dan tur niawm ka lakkhawn chu hetiang hi a ni.

The Governor may, with the consent of any District, entrust either conditionally or unconditionally to that District Council or to its Officers functions in relation to agriculture, animal Husbandry Community Projects, Co-operative Societies, Social Welfare, Village planning or any other matter with respect to which Legislative Assembly of Union Territory of Mizoram had power to make Law. Hemi Legislative Assembly in dan a siam theih a, min siam sak theih chuan tuna ka rawn sawi tak Sixth Schedule provision power awm bakah hian tuna ka rawn tarlai te pawh kha District Council thuneihna chhunga dah theih niin ka rawn ngai ve a ni. Chu chu a dik ta lo nise, Field Officer te greater power delegate an nihna chhan khalai thil kha pek theih anih chuan helai ~~maxxwan~~ policy hi a hlawhtling ngeiah ka ngai tlat a ni.

Ka lawm e.

SPEAKER: Tunah Pu C.L. Ruam'n a sawi ve leh ang.

PU C.L.RUALA:

Pu Speak r, nimin a kan Lt.Governor speech kha han ngaihthlak thuak chuan a ngaihnawm ang reng viau a, lawmthu sawina pawh a tam viauin a lang. Mahse han chhut neuh neuh chuan leh kan sorkar hn-thawk mek dante ngaihtuah chuan lawmthu sawina tur a tam lo hle. Tin, a thusawi a tantirh atang khan sawi mam tur a awm deuh niin ka hria. Inthlanna kha tluang takin a kal e, kha a rawn ti ngawt a. Mizoram a inthlan kan neih a zawngah tun inthlanna kha a la tluang lo ber tih hi kan hriain ka ring a. A chhan chu hmun thenkhatah chuan Bawm in hawng sa te a awm a, hmun thenkhatah chuan inthlan nawn leh te a tul a ni, chuvang chuan sorkar fel lohna kha a rawn sawi mam a ngai ta phawt a ni.

Hun min pek tam theih dawn loh avangin point-in kal zung zung mai ila.

Point hninhnab - India sorkar chuan July ni khat a an lo inbiak rem tawh kha tipuitling turin nghak hlel takin thlir a ni a ti a. Hei hi tih puitlin a tum tak tak nge, tak tak lo tih hi ngaihtuah tham tak niin ka hria. Tih puitlin tak tak an tum anih cuan biak duh lohte neih awm loh tak, tin, an hotupa ber, an President Pu Laldenga chu an be duh lo nghal si a, chuvangin hei hi in tlip mawina niin a lang a ni. Biak leh zel an tum anih chuan chu chu theihtawp chhuah a tanpui kan duhin ka ring a, nghakhlel taka an thlir a nih hrim chuan inbiakna hi chhunzawm leh vat sela tih hi ka ngen duh a ni.

Tin, point-3naah khan kai ila, Central Janata sorkar chuan thingtlang mite hmasawnna tur a ngaihtuah hle a ni tih tarlan a ni a. Tip, Small scale Industries-ah priority pek a ni ang a ti a. Tin, chumi ang chuan point 10 ah khan Puanthui khawl te, Laphiar khawl te pek chhuah anih thu sawi a. Ni nhsela, a thu ringawtah hian mipui kan lungawi dawn lo tih hi Pu Speaker kan hriat a tulin ka ring. Thingtlang mite hi thu ringawtin kan thlamun thei lo, kan ti lawm thei lo. Kum ina puan thui khawl leh Laphiar khawl te kan pek chhuah kha kan en chuan kan Minister ten an hria em ka hhe lova, a tam ber chu Aizawl kan sem ral a ni. Thingtlang mi chan chu tih tham a awm lo, chutiang chuan thu ringawt in mipui kan tilawm thei lo. Kan pek chhuah tam ber chu chutiang tanpuina lo dil hman, lo phili peih te an ni, a dil hman hman in an hmu mai niawmin a lang. Thingtlangah an hankriat ve chuan a lo zo tawh a ni ni thin, chu chu Mizoramah tih zel tum anih chuan thingtlang lam mite hi thu ringawt ni lovin a ngaih pawimawh i chak ang u.

Tin, terrace hi 4,500 hectares lai kumin hian siam kan tum a ni awm e, tin, terrace kan siam chuan thil pawimawh tak pakhet chu a chin tur kan ngaihtuah pui tur a ni. Hmun tam takah terrace kan siam a, mahse departmentin a chin tur a ngaihtuah pui lova, buaithlakna a awm thin, a puitling lova, a hlewhtlin tur angin a hlawhting lo thin a ni

Khawchhak lamah chuan i terrace ah engnge i chin ang an ti a, E le, terrace bawk an ti mai a, terrace bawk kan chin tir chuan Mizoramah ei khawp, bar khawp kan thar dawn lo a ni. Terrace kan uar anih chuan a chin tur i ngaihtuah pui ang u. Chutilochuan sangli zanga hecrre lai siam nan hian pawisa sing tam tak kan song dawn si a.

Pu Speaker, hei kan Lorsap hian beiseina sang tak a nein ka hria. A-lu chi an semchhuah danah te hian beisei na sang tak a nei niin ka hria. Mahse alu chi kha chin tlak loh a tam zawk. Thlasik a chin tur thalah an pe a, tunah hian han fang vel ula, Tawi zoah te, Chalfilh zoah te a to thei lo a tam bawk a ni. Tin, Tawi khuaah te chuan a chi a thleng phak ve lo a, a hmun tur zwng zwngah engmah a awm lo. Tunah hian tih ngaihna an hre tawh lova, Mizo Purun te a ching a ni. A lungchhiat thlak a ni. Chuvangin Mizo Purun hian Alu a ti thar dawn lo tih hi House hian hria se, ka duh a ni. Alu 50,000 quintal vel thar kan beisei hi a zatve pawh kan thar dawn lo. Mipui kan ti beisei bo lutuk a ni. Alu chi chin tlak loh reng reng kan han chah chhuak ringawt mai hi a pawi a ni. Kan Lt. Governor beisei ang hi kan han beisei ringawt a, lawmthu kan sawi anih chuan lawmthu sawi hi i hnukkir leh ang u.

Tin, point 6-naah kha Agriculture Training Centre, Council of Agricultural Research hovin an siam dawn tih a ni a, a inte pawh an se tawh a, a hmuhnawm viau a ni. Mahsela, henga thawk ho hi Aizawl an awm lai khan pakhat hi chhin nan ka dil a, out of order an ti vek mai a, tunah pawh khuan sub-station pum khuan out of order anih ka hlau a ni. Hei hi kan sorkarin tih tak zeta min thlir pui loh chuan an awm mai mai pawh khu out of order a ni reng dawn a, hman tlak a ni lovang tih ka hlau a ni. Chuvangin kan Minister ten an lo enggun pui deuh sela thain ka hria.

Tin, point 6-naah vekah khian hei ram ngaw thar tur a tan kumin ah 3,300 hectares siam kan tum niawmin a lang a, a lawmawm hle a ni. Mahse, ramngaw siam tur hian ram ngaw kan ti chhe hmasa fo thin a. 2,200 hectares ram ngaw siam tur hian ram ngaw awm sa, 2200 hecbrates kan ti chhe hmasa ang tih ka hlau hle a ni. Hei hi kan Minister ten lo hria sela, he ram ngaw thar siam tur hian ram ngaw thalai 2,200 hectares tih chhiat loh hram nisela, chutieng chuan an ti chhe lo a

Tin, point-7-nash khan kawng siamna tur pawisa kan ngah hle a, Plan leh Non-plan a mi han belkhawm hian Rs 624,000/- niin ka hria, ka belh sual loh chuan. Mahse nikum kawng siam nana pawisa sorkarin a neih cheng nuai tam tak kir leh ta te ka han ngaihtuah let leh hian tuna hetianga kan ruahman hi chutiang let leh ringawt turin em ni kan tih tam aw, tih min ngaihtuah tir a ni. 'Hei hi let lova hman zawh chu nisela, kawng tha neihna tham niin ka hria, let lo turin sorkarin tan la sela, a tha hle bawkin ka ring a ni.

Tin, House rent-ah khan cheng nuai sawm pakhat lai kan lo seng thin niin a lang a, house rent sawi taka zarah chuan Delhi-a Mizoram House khu thla tin Rs 6,000/- ina kan hired a ni awm e, chutiang khawp chuan sorkarin pawisa a seng a, nimahsela chuta Room lian pahnih chu hmanni a min hrilh dan chuan air condition room pahnih chu Minister te leh Larsap te thlenna chauh a ni tih ka hria. Chutianga Minister te leh Larsap-te thlenna tur ringawt a pawisa kan seng tam anih chuan a vanduai thak hle in ka ring. Chu chu kan Minister ten lo enchiang se, chutiang chuan kan sorkar thar hian order a siam em ni?. Chu chu hriat chian ka duh a, ka zawt nghal bawk a ni.

Tin, Delhi a chutiang khawpa in hired-na kan sen lai chuan in hun kan nei reng a, kan ram a awm a, chuvangin Delhi-ah leh Shillong-ah a rang thei ang bera Mizoram House kan sa tur a ni. Chu chu helaiyah engmah sawi tel a awm lova, pawi ka ti a ni.

Pu Speaker, hei tui hi kan mamawh ber a, a lova awm theih loh thil anih avangin sorkarin a ngai pawimawh dawnin a lang a, a tihzia hle in ka hria. Mahsela, kan P.H.E. hnathawh dan thlir hian ngaih a ngam thei lo, kumin hian 51 schemes an nei a, engzat tak ti hlawhtling ang maw?. Hmanni a kan han zinna. Hualtu khua te chu P.H.E. puih miah lovin, tui lakna siam tute an ni. 2Kms laia hla ah tui an la a, an kawt lai te khi P.H.E. kuta dah chu nise, tuna tanga kum 5 ah pawh tui khitiang ang khi an neih ka ring lo. Chutiang kan tih lai chuan hei thingtlang, rural water supply scheme kan tih hi D.C. kutah tunah hian kan dah a, D.C. hian tam enkawl nen thil a ti hman tak tak lova, tin, tuikhur ngai ang khan an ti tlat a, hla takah tuikhur hiah tira, chawi tir an tum tlat a ni. Niminah te pawh kanin bia a, tui lak nana pipe kha kan ti ve thei lo. tuikhur hiah nana kan pek ang kha an lo ham ruk theih leh an tih thian ang ang khan an tih theih leh a ni mai. Khatianga ngaihdan nei mang lo, ngajhdan neih

thar nei lo kuta dah kha tha ka ti lo a ni. Chuvangin Community Development kutah hei hi pek let leh nisela D.C. chu a tul bewk a, chuta tang chuan tui lakna pipe tawi deuh a lak theihna te chu pek ve theih nisela, entirnan :- Tawizo te khi Km khat pawh tling lovah tui lak theih a ni a, Mau-in an la a, mahsela bawlhhlawhin a hnawkhat zel a ni. Politikenipe kan dil leh min pe thei si lova, chuvangin a lungchhiat thlak a ni. helai hi kan Minister ten ngun zawka min enpui a, hemi thingtlang water supply scheme engemawzat D.C. kuta in lo dah hi ngun lehzuala thlir pui turin ka ngen duh a ni.

Tin, Education chungchang hi lo thlir leh ila, kan Education-ah hian non-plan growth a awm a ni tih hi kan hre tur a ni. Tunah hian kan B.A, kan M.A. tam tak hnathawh tur nei lovin an la awm a. Chumi chhung chuan kan lo neitute Industry lama tan lak tum ten kaihruaina an mamawh em em a, kaihruai theitu kan nei si lo, hetiang a kan chhoh zel chuan a thanna tur kawngah kan tluang tak tak thei lo ang tih ka ring a ni.

Chuvangin Plan awmin, kan hnathawh tur anga zirin kan thiamna te pawh hi ruahman chhoh nise, a thain ka ring.

Pu Speaker, hriselna lam chungchangah sub-centre te kan ti a, Health centre te kan ti a niawm e, hetah hian Main Centre 35 a awm a, sub-centre 160 a awm tih kan Lt. Governor-in a rawn sawi a, mahse suh-centre : te ... kan enkawl dan tur anga kan enkawl dan dhu kan sawi ang a, Tlunghvelah khian Sub-Centre kan nei a, chutah chuan Surveillance worker 2 an awm a, pakhat chu train a ni a, pakhat chu train lo a ni lehngthal a, chutiang chu zuk dah a maw le!!!. Chutiang anih chuan dam lo te chu tih dam aiin kan ti dam lo zual ang tih ka hlau a ni. Chuvangin kan sub-centre leh kan main centre te hi sorkarin enkawl dan tur dik takin enkawl rawh se, tih hi ka ngen duh a ni.

Tin, buhfai chungchangah hian figure a kan neih chu a tam hle a, nimahsela vawiinni ngeiah te pawh Kawrteethawveng-ah pawh buhfai a awm lo. nimin tlai dar 3 thlengin D.C. ka nghak a, kan neih leh neih loh ka hre lo a ti a, tunah ka hre thei lo a ti tlat a, tunah buhfai ei tur kan nei lo tiin an lo kal a ni si a, mahse D.C. in buhfai a awm leh awm loh ka hre chiang phawt dawn a ti a, buhfai helaia neih teuh a, khulai a riltam a thi tur te khu engting me kan tih dawn. Chuvangin buhfai hi a figure a nei ~~xxix~~ lovin, a hmunah sem theih i tum ang u, chu chu ka rawt nghal duh a ni.

Tin, kan hmam nunphung humhimna kawngah hian theihtawp a tan kan lak a ngai a. kan Central Y.M.A. te leh thingtlanga kan Y.M.A- te hi kan hnam nun phung mawi leh duhawm humhim tur hian an tha tawkin ka hria a, Chuvangin sorkarin hnathawk thei turin tanpui rawh se tiin ka ngen nghal duh a ni.

Ka lawm e.

SPEAKER: Tunah Pu H.Kiautuma kan ko leh ang.

PU H.KIAUTUM: Pu Speaker, vawiinah Lt. Governor Address chungchang +huah Pi Thanmawii motion rawn move kha ka rawn tanpui ve duh a, chumi chungchang thuah chuan election thu kha sawi hmasak ka duh a.

Inthlan chungchang thuah member zahawm yak thenkhat ten free and fair election a ni love an tih kha rawn sawi ve ka duh deuh a, kan inthlanna kha a tluang hle a, smoothly-in a kal a ni tih chu kan pawm theuh a, chumi chu kan pawm si chuan free and fair election a ni tih pawh chu pawm ve mai theih turah ka ngai deuh a. Mahni theuhin judge mai dikan ka ring a, mahni tlinna kha dik a kan ngai anih chuan mi dangte tlinna pawh chu dikah ngai ve ta mai ila, thlan tlin kan lo nihna kha a dik lo e ti kan awm anih chuan helaih hian thu lo mai ila, chhuak mai ila a thain ka ring. Chuvangin mahni theuh i in judge mai ang u tiin ka ngai deuh a ni. Chiang takin free and fair election ani tih ka rawn puang duh a ni.

Tin, peace talk chungchang thuah khan ' my government would, therefore, appeal to all people in Mizoram, including those who are still underground, to extend their whole-hearted cooperation in achieving this great objective '.

a rawn tiyah hian kei chuan a dik lohna ~~lai~~ ka hmu lova, including a han ti te hi a dik deuh deuhin ka hre mai Excluding tih nisela chu a pawi viau ang, a rawn include avang hian lawmawm ka ti a ni. Tin, hemi chungchangah hian remna leh muanna lo awm tura Mizo mipuite ~~haena~~ appeal a siam hi a dikan ka hria. Bengal mite, America a mite hnena appeal hi a tulin ka ring lo. Mizo mipui te hnena appeal hi a lawmawm hle in ka hria, he appeal hi ngai pawimawh turin Mizo mipuite hi ka ngen nghal duh a ni. Chutah chuan including those who are still underground' tih pawh kha ka rawn belh duh bawk a ni.

A tlangpui thu in kan Lt. Governor thusawiah hian thu lawmawk tak tak a awm nachungin thenkhat ten sawiselna thu an rawn sawi bawk a; thil hi kan hriat chian a ngai bawk a, kan hre chiang theuhin ka ring. Tun hma a thil dik lo te lo awm thin kan member zahawm tak tak ten an rawn sawi chungchangah khan he sorkar hian mawh phurhna a nei hman lo tih chu kan theihnghilh lui deuh em ni chu aw ka ti deuh a ni. Hmanni lawkah he sorkar hi a ding a, member pakhatin Mat lei leh Tuirial leiah vawi riat ka chhuk tawh a tihte kha chu tun. inthlan leh Session in karah vawi riat a chhuk chu ring em lova. Ministry hmasa leh Presieent's Rule chhungah a lo chhuk tawh te pawh a ni mai thei. Hemi Ministry hian mawh phurhna a nei loa ni tih hi ka rindan zawk ani. Chuvangin Corruption chungchangah te pawh tunhmain corruption a lo awm a ni angin a lang e tih te sawi chhuah a ni a. Chumi tak chu he sorkar thar hian tihbo tumin, theihtawp chhuah a beih a tum a ni tih L.G. hian a rawn sawi chhuah avangin a lawmawm hlein ka hria a ni.

Thil pakhat erawhchu han sawi ka duh ve a, Chu chu Zu chungchang thu hi a ni. Helaia kan L.W.in a sawi danah nian Public place-a zu ruite chu Police ten firmly-in an dealt ang a ti a. Amaherawhchu Police ho hi zu ruih an ching ve tlat mai a. Zu rui leh zu rui an in man chuan a fel thei dawn em ni ang aw! ka ti deuh a ni. Chuvangin kan Police ho te pawh hi engtin nge kan tih ang?. Anmahni enkawlna tur ngaihtuah a ngai a ni. Pu Lalthanhawla member zahawm takin a rawn sawi kha an moral leh service efficiency a lo awm theih nan housing han tih ngawt kha chu a tawk mang awm lova ka ti a. In tha tak luah ringawt hi efficiency a ni thei dawn em ni? chu chu ngaihtuah ngei deuhin ka ring. He sorkar thar lo awm mekte hian Police te hi ngun leh zuala a enkawl pawh a tul hlein ka ring. Chu chu an tih ngei pawh ka beisei a ni. L.G. pawh hian helaiah hian chu rilru pua a ziak anih ka ring bawk a. Thil han ziah hian a chip chiar a han ziak kawi sen a nih thin loh avangin, chutiang chu a rawn ti niin ka ring.

Tin, Medical lamah hian tun lai hian thil a ri a ri a, multipurpose Health Scheme tih te, engtizia nge ni? Keini hi chu a thwktute kan ni ve lova, kan hre ve lova, a thawktu te hian an sawi sel viau a ni. Pharmacist post aiah Dhai lak tih ang rengte khatiang kha eng eng emaw ni awmin an sawi a ni. Heng hi erawh chu kan sorkar thar hian a rawn enfiah ngei ang tih ka ring.

Tin, Education chungchangah khan tunhma a sorkar hnuaih khan, a bik takin President's Rule hnuaih khan zirtirtu te, Primary School zirtirtu te an awmna turuatah an kal duh tlat thin lova, tin, ak kal duh lo mai thei bawk a ni, a mak viau a ni, chutiang chu tun sorkar ah hian a awm tawh lohna turin kan L.G. thusawiah hian nasa taka hmasawnna siam a ni ang tihte a bawn sawi a, a lawmawm hle a. Tin, suhject harsa bik Science leh Mathematics-ah te zirtirtu hran bik lak an ni ang tihte, ngawrh bika thiltih a ni ang tihte a rawn sawi a, a lawm awm hle a ni. Tin, tun lai hian hand work te an ti a, hnang tah te, Lunglei leh Aizawl khawpui angah chuan hnang tah tur han lark chu nileng atan pawh thil harsa tak a ni, naupang tan chuan thil tih theih loh a ni mai tawh a ni. Heng bi abolish mai a tha lawm ni, a aiah Clay work te hi tita mai sela, tihte pawh hi ngaihtuah a tha viauin ka ring.

Tin, Administration thuah tunhma aia tih chak leh zual tumna L.G thusawiah a awm a, tunhma aia tihchak lehzual a tul reng a. Entirnan - Lunglei D.C. transferred a lo nih chuan emaw leave a kal emaw a lo nih chuan Saiha D.C. in emaw a rawn awp a. District pathum chash kan nei a, chuta pawh a D.C. dah kim thei lo han nih em chu a pawi an reng viau a ni. Tun lai, tak pawh hian Saiha D.C. chuan Lunglei D.C. a kawp a, chutiang bawk chuan S.P. te pawh hi District pahnihah pakhat chauh emaw a lo awm thin a. Heng avang hi a ni chek a ni ang chu administration chungchang thuah hmasawnna kal tir a ni ang tih L.G. in a rawn sawi hi a lawmawm em em a ni.

Tin, Law and Order thu hi a sawi lo na vang vang a, hmasawn zawkna chu a awm bei sei a ni. khung, entirnan - Chakma area-ah te khuan hman lai America ram, Western Lawless Country ang deuh kha an ni. An awm awmin an ~~awm~~ tawp mai a ni, in suamna leh in rawkna te a tam viau a ni. Khung laiah te khuan Police te pawh dah belh a tul awm viauin an sawi a, chuvangin heng hi kan hotu ten ngun leh zuala an lo thlir a, tih tak zeta khulai khu an en a tul lehzual a ni.

Tin, observation dang han siam leh ka duh chu, Agriculture chungchangah hian a ni. Tunhma sorkar hnuiah khan leilet tanpuina hmute an tam hle a. Then-khatte phei chuan kan rama leilet tanpuina pek zawng zawng hi dah khawm chuan kan ram hi leiletin a khat thei deuh thaw khawh a ni ti tein an sawi a. Tanpuina pek a tam ang huin, production a tam lem lo tlat a ni. Chuvangin tun sorkar tharah hian tanpuina pek pawisa senso hu anga production a lo nih theih nan kan sorkarin tan a lak ka beisei a. Tin, Cash crop, heng Chhawhchhi te, Alu te, sawhthingte an uar ang bawk hian thil thar te pawh introduce tum ta ila, apple thei te pawh hi kan ramah a tha duh viauin an sawi bawk a, telhve a tha lawm ni tih te pawh ngaihtuah a ngai hññ in ka hria.

Tin, electric power chungchang thuah hian tun lai thleng hian Lungleiah chuan ohhunah current a la awm lo fo a, Industries lamah hmasawn ngaihnna a la awm lo reng reng a. Tin, kan L.G. in electric lama hma sawnna a rawn ziaek chhuak **hi** a lawmawm a ni.

Chutichuan a tlangpui thuin he kan sarkar thar hian tha tharin hnathawh a tum a ni a, amaherawhchu ka tawng tu huatthu suhah thil kal dik tawh lo kha a lo tam tham tawh a, chumi thil kal dik tawh lo tihdik nan kan sorkar thar hian hun engemaw chen chu a hmang mai awm mang e tihte pawh a rinawm a ni. Tunah pawh hian M.L.A. hnena thil an rawn sawi tam takte pawh tun hma a thil kal dik tawh lo tih dik nana dilna a ni deuh ber mai. Chu vang chuan helaih hian kan vaiin kan hriat tlan a tul a, kan in hriatthiam a tul a ni. Sorkar thar hian thil hlui chinfei tur a ngah lutukna lamah hian hmø duh ungin awswnlowongstih, a hlauhthawn awm rum rum zawk a ni. Chuvangin tunah hian kan L.G. thusawi chungchang thuah lawm thu sawina kha ka rawn tanpui ve a. Pi Thanmawii Motion kha ka rawn tanpui ve a ni.

SPEAKER: Tunah chuan dar 1:00 P.M. a ri tep tawh a, Member zahawm tak Pu Sainghaka Khan a sawi duh ve a, (Pu Sainghaka, Pu Speaker, ka sawi rih lo mai ang e) Dar 1-ah kan bang ang a, Dar 2-ah kan thu khawm leh ang a, chutah chuan hun hmasa berah kan ko ang, chu chu thain ka ring. Tunah minute 5-in a la ri lova, chawhnu lama kan tihtur tlem ka puang duh a ni.

Tin, paragraph No. 2-ah hian 'my government stands committed to finding a peaceful solution of all problems in a spirit of reconciliation. In this spirit we welcome the understanding reached on 1st July, 1976, between the Mizo National Front and Government of India and eagerly await its final implementation' tih a awm bawk a. Helai thu hi member thenkhat khan an rawn sawi tawh a. July ni 3, 1976 a chanchin bu lamah te ~~kan~~ kan hmuh danin 1st July, 1976 thu hi Test of agreement tih a ni a. Text of agreement tia sawi anih avang tak chuan inbe mek a te pawhin harsatna an tawk niin ka hre hlawn a, tunah hian understanding ti a an rawn sawi leh helaia address-na thu pawh understanding tia lan leh takah hian agreement a lo ni lo reng a ni tih chu rintheih vena lai a awm ta a. Engpawhnise helai thu implement-na hi Mizo ram mipui zawng zawng leh party hrang hrang leh India sorkar leh Mizo ram sawrkar pawhin kan nghakhlel tlang a ni tih chu a dikin ka hria. Helai thu kan ngaihtuah erawh hi chuan engtizia nge 1st July, 1976 thu hi vawiinni thlenga implement anih loh tih erawh chu kan zuk chhui a pawimawh zawkin a rinawm a ni. Kan hriat danin helaiah Circular te pawh a awm niin kan hria.

Helai thu hrim hrim hi April ni 20 khan ramhnuai lam miten "kan thiat leh e" tih te a awm a, chungte chu a dik nih phei chuan helai thu zu tipuitling turin House-in emaw Government-in emaw Mizoram mipuiin emaw engnge kan tih theih tak ang?. India sorkar lama nawr chu ngai lo a ni ta tlat a ni. Helai thu hi puitling tura duhsak tak zet anih chuan ramhnuai lam mi pawh kan nawr a ngai dawn a ni. Chuvang chuan helaia member zahawm tak tak te lo kal khawm hian thil gravity hi kan chhut chian a pawimawh hle in ka ring. Remna tel lo chuan ~~vawina~~ kan sawi ~~development~~ thil emaw economics thil emaw hian awmzia a nei tak tak lo tih kan hriat chian hi a pawimawh a ni tih hi ka sawi duh a ni.

Tin, India sorkarin helai thu hi tihpuitlin a tum a, a beimek anih chuan thil lawmawm tak niin ka ngai a ni. Amaherawhchu March ni 20 a Home Minister zahawm takin a puan kha ding reng anih chuan Mizoram tan hian ngaihtuah than a awm niin alang zawk. An inremma thu tihpuitlinna kawngah emaw helai thu tih puitlinna kawngah emaw hian theihtawp kan chhuah a pawimawhzia Lt. Governor-in a rawn thai lang hi a lawm awm helin ka hria.

A tlangpui thuin hemi Lt. Governor address kan zuk thlir hian economic thilte sawi lan a ni a. Paragraph No.3-naah pawh hian backward area kan nih avanga thil tih a tulzia, economics leh development thil reng

Pu Sainghaka member zahawm takin a sawi zawah chuan hun tam tehchiam kan nei tawh lo mai thei a, chuvang éhuan kan Minister lam pang te pawh chhanna hunte pek an ngai dawn a. Tin, amendment te pawh rawn move a awm nual bewk a, chungte chu sawi tur anih leh chumi bakah lawm thusewina rawn move tu Pi Thanmawii pawhin hun neih a tul dawn avangin hun ren deuhin kal thiam ila. Vwiina kan hnathawh lai mek hi zawh hram kan tum dawn nia. Dar 2-ah kan in hmu khawm leh ang.

AFTERNOON.

2:00 P.M.

SPEAKER: Tunah kan L.G. address-a discussion kan neih kha kan lo chhunzawm zel ang a.
Pu Sainghaka, Member zahawm tak chu i ko ang, minute 15 hun pek a ni.

PU SAINGHAKA: Pu Speaker, Vawiin chawhnu a kan Administrator in he House address-na thuah hian sawi tur tlem neiin ka in hria a.

A tlangpui thuin he address-na thu hi fak em em tur awmin ka hre lova. Anaherawhchu a tawp berah hian thil tih tum mek a la nih zia thu a rawn sawi lanna leh 'My Government will direct all its energies to the essential tasks of eradicating poverty, unemployment, distress on account of Thingtam and, most important of all, to the task of achieving lasting peace in Mizoram' tih sentence hian tlem comment a deserve in ka hria.

A bul atenga kan han chhiarin inthlanna chungchang thuah khan member thenkhatten free and fair a ni lovem ni?, hetiang a free and fair election anih thu pawh sawi lan anih loh?" an ti a. "free and fair" anih loh chuan address-ah hian a awm xloh a tha hial awm mang e tia ngaihna te pawh member ten an nei a, chu chu helai thu kan sawi hian dik tawk tak awm mahse dik lo pawh a awm nual niin a lang. A chhan chu Political Party hrang hrang pawhin ngun taka an ngaih-tuah hnuah Prime Minister hnenah memorandum an thehlut a, chu memorandum copy chu kan Speaker-in a phal phei chuan House Record atan thehluh a, a copy pawh member te pek hial ka duh nghe a ni. Nichina member ten an sawi tawh angin thil fel lo awm thei nia an hriat avanga helai sawrkar pawh lo warned tawh an ni. Chumi an warn-na thilah chuan hlawhtling lova an awm hnuah heti tak hian inthlanna chu neih chhokin a lo awm ta a ni. Chuvangin helaiah hian in lelte khual angin thu kan sawi lo a ni tih member zahawm tak tak ten in hriat ka duh a. Zoram hun kal zel atan hun pawimawh anih avangin, chu chu han belh ve blek ka duh a ni e.

reng ah pawh plan a tulzia a rawn sawi lang a. Tunhma a kan kal tawh danah, statistics-a in based a, kan economy dik tak taka innghat lovin Mizoram sorkar hian hna a lo thawk thin a ni tih vawiinni pawh hian kan hmu a ni.

Tunah hian kan economic thilah ni dawn sela, engang lam thil nge har bik tur tih helai address hian a sawi lang lova, Agriculture nge uar a tum a, Industries lam tih pawh a sawi lang lem lo a ni. Chu lam thu chu a chip chiar lo lutuk hi mipuite kaihhruai nan leh sorkar thil tih lar lanna atan chuan a tawk lo hle in ka hria. Chulai chu kan economics thilah sawi tur ka neih a ni.

Chubakah chuan tam chungchang sawi lanna a awm leh a. Tam lo thlen dan tur hi tunhma atanga hriat lawk a ni chung lai chuan sorkarin theihtawp chhuah angin a in sawi thin a. A tlangpui thuin vawiinah hian Mizoram mipuite min enkawl nan chuan E.G.S. a ni mai a, kan hriat theuh angin Test Relief atangin E.G.S. hi lo chhuak a ni a, Test Relief chuan a tum ber chu hnathawh tur hre lote engemaw kar laka an lo inhlawhfak ve duh tak dahn tih thu hla ah hlawh pangngai aia tlema mite chherna tura siam a ni. Chumi kan hman chho zel chu Mizoramah E.G.S. tiin kan lo vuah a, a hming kan thlak mai a ni. Chumi spirit ang zel chuan vawiinah hian Mizoram mipuite hi kan ruaiin, anmahni chhawmdawl kan tum niin a lang a. Nikhata Rs 3/- emaw Rs 5/- emaw patlingin kan hlawh hi he tam enkawl nan hian a tawk lo reng reng a ni. Eng anga tam pawh helaiah hian E.G.S. chu rawn siam chhuak mahsela, a spirit-ah hian a dik lo tawh reng reng a ni. chuvangin helai thu hi chhenfak awm tak niin a lang lo.

Tin, chu chauh chu a ni lova, P.W.D. lamah te pawh mipui te chhawmdawl na tur hian tunah sorkarin hna a thawk a, kawnglaihte pawh a siam a, mahsela kawnglaih rate chu cubic metre khatah Rs 2.50 side drain ah chuan .10p, jungle clearance ah .10p a ni a, nikhat ah cubic metres hnih patlingin laih har tak a ni. Chutiang rate a an kal chhung chuan engtinnge mipui tam hi an chhawmdawl ang. Hengte hi kan sorkar thurel thluk Mizo mipuite tana thil zahthlak ni pha in ka hria. Ghung zawng chu tam chungchang thua sawi tur ka neih chu a ni.

Tin, sorkar hnathawkte reorganise a tulzia a sawi lang a, heta tang hian Mizoram sorkar personal management hi a tlachham em em a ni tih a ti lang a ni. Vawiinah hian tih tur tam tak awm mahsela sorkar hnathawk

tam tak ~~Am~~mgawi lote an awm avangin hna pawh a thawh theih loh a ni. Hmanah kumhnih emaw lai a ~~ei~~ tawh Assam State Electricity Board a thawk Mizoram sorkarin a lak ngei te pawh kha vawiinni thlengin allocation pawh a la awm mumal lo ani. A.S.E.B. hnuaia thawk ten speicial facilities an hmuh ang thinte pawh vawiinni thleng hian pek an ni lova. Tin, chu chauh chu a ni lo, employee dang reng reng te pawhin House rent U.T. danga an hmuh ang te, Nagaland-a an hmuh ang te hmun danga an hmuh ang chi an hmuh ve theih tur ang chi an hmu lo. Heng atangte leh a ~~mi~~hiring, personal management hrim hrimah tlak~~ah~~ham kan neih avangin heliaiah hian engang pawhin ziak tha mahse, kan achievement chu a tlem file ang tih a rin theih a ni.

Tin, department function chungchang thuah, heliaiah member zahawm tak tak ten an sawi tawh a, Small Scale Industries-a khawl an pek te pawh vawiinni thlengin hmuh loh ala awm tih hriat a ni. Tin, higher purchase-a khawl an lei tir te pawh hman hleih theih lovin a awm tih hriat a ni. Chutiangin P.W.D. ah pawh Tuichang Lei dawh tur pawhin plan siam a, drawing peih fel anih hnu pawhin approve tur ringawt pawh Government-in thla li an mamawh a, chuvangin vawiinni thlengin khawchhak lam chuan hatsatna an la tawk zeltih kan hria. Chutiang zelin Agriculture lama kan hnathawkte pawhin buh ~~wing~~ te buh chi atan an pe, a pawi em em a ni.

Tin, Helaia L.G. Addressah hian medical facilities pek chungchang thuah Aizawl Hospital chauh a sawi a, Lunglei leh Chhimtuipui lamte engatinge sawi an nih ve loh?. Hei hi hriatthiam a harhle.

Tin, sorkar hmasain an lo ruahman tawh Kulikawn Dam pheia Hospital buatsaihna tura rawn tihfel tawh pawh chu tih tum a ni lo reng em ni?. Hemi thu pawh hi hriat a chakawm hle a ni.

Tin, housing chungchang thuah - heliaiah hian house rent atan tam tak kan seng a, hmanni lawkah Calcutt-ah Mizoram House-ah kan M.P. la neih chhun Rajya Sabha a mi, Pu Lalbuaria chu V.I.P. room-ah a thleng thei lova, engnge a chhan? kan hre lo, chutiangin L.A.D. in thil an ngaihtuahna kawngah Street light chungchang thuah te eng anga hnathawh nge an tum chipchiar takin heliaiah hian ziak kan hmu ve lova.

Tin, ka ngaih pawimawh em em mai pakhat chu helai address-a lo lang miah lo, Mizoram hmel ti langtu ber Beautification of town a awm ~~ni~~ lo bawk a. Heng hi thil pawimawh tak niin ka hria. Chuvangin kan hriat angin khawpui chhung khawlaiah(Aizawl khawpui chhungah) ek paikh khawm a ni. Chungte pawh chu engangin nge kan sorkar hian tih a tum alang lo bawk.

Tin, khawpui angin Durtlang te, Hlimen te, thlengin Aizawl town hi huam angin kan ngai a, thil dangah chuan khawpui angin ngaih nimahsela, chhimlampang kawhchhuah hi ngaihthah a nih thute pawh hi vawiinah hian tarlan ka duh reng reng a ni. vawiin chawhma ka thusawi duh ka sawite bakah chuan kan ram Administrator-in hnathawh tumna a neih hrim hrimah hi chuan lawmthu ka sawi duh a ni e.

Pu Speaker, thu pakhat chauh kan belh teh ang. State dang a kan hmuh ang chuan Speaker te leh Deputy Speaker te hian an party affiliation te pawh hi an chhuahsan thin; thianghlim taka hna an thawh theihna turin, chuvangin he House-ah hian ~~noch~~ pangpar mawi tak ang anihna a lan theihna turin Speaker leh Deputy Speaker chu Party-a affiliation an neihna an hman theih hi ka phut a ni e.

Ka lawm e.

SPEAKER: Midang thusawi tur kan koh hmain pakhat chauh Member zawng zawnjin in hriat tur puan ka duh a, chu chu Assembly House chhungah hian tumahin tui in tur an la lut thei lova, Peon te an tir thei lova, Helai Speaker table-a tui awm hi chu tumahin an thik phak lo a ni. Tunah Pu Lalthanzaauva kan ko ang.

PU LALTHANZAUVIA: Pu Speaker, vawiinah hian kan Larsap thusawi kha sawiho-na kan nei a, a lawm awm hlein ka hria. Ka hmaah khan member zahawm tak tak ten tam tak an sawi tawh a, mithenkhat te khan he kan subject discuss lai hi kan theihngihil em ni chu aw ka ti thin a, kan thu khel lai ni lo tam tak an sawi thin a. Tunah hian kei chuan Pi Thanmawi'n a lawmpuina kha ka rawn thlawp ve a, kan Larsap thusawi kha paikh tur awmin ka hre lo.

Tin, paragraph tawp berah pawh hian han thlir ila, sawrkar thiltih tum zawnng zawnng chu ziah chhuah anih loh thu leh a tlangpuiin khaikhawma chauph tarlan anih thu a sawi a. Tin, Larsap hian House a address reng rengin sorkarin a thiltih tum zawnng zawnng chipphiar taka ek paikhna thleng hian an ziak lang ngai lova, mahsela member thenkhatte hian heng a ziah tel lohte hi tih loh tur emaw, he sorkar hian an ti lo dawn em ni chu aw an ti a, tunah entirnan :- tam chungchangah pawh sorkar thar in mipuite loan pek dan tur a ngaihtuah a, tuna a ruahman mek te chu hetah hian a ziak lang lova, nimahsela a takin tunah hian thawh tawh a ni a, chung atang te pawh chuan kan thiltih tum zawnng zawnng hi hetiang hian ziah chhuah sen a ni lo tih chu a chinngin ka hria.

-(+)-

He sorkar thar hian thiltihatum zawng zawng hi ziak dawn chu nisela, bu lian pui chawlhkar khat chhung pawha chhiar sen rual loh a ngaih ka ring. Chuvangin hemi a a ziah lan loh avanga thil tih loh tur ang hrim a an ngai hi pawi ka ti a ni. Tunhma term hmasa ah te khan hetiang hian em ni an lo tih thin ka ti hial a. Hetianga an ziah lan chauh chu sorkar hian tih an tum anih dawn chuan a beidawn thlak dawn rengin ka hria. Nimahsela tuna sorkar hi chuan heta a ziah chhuah hi a thiltih tumte an ni chuvangin hei aia tam hi a ziah chhuah loh thil tha tak tak a ni ang tih ka ring tlat a, chuvangin hetah hian kei chuan belh ngai awmin ka hre lo.

Paragraph 8-na en hian tunhmain 1972 atangin U.T, Ministry kan lo nei tawh a, chu chuan kum tinin Officein luah hawh nan cheng nuai sawm pakhat kan lo seng chho zar zar tawh a lo ni a, nimahsela heti lai ziak kan thlirin tuna sorkar thar chuan hei hi a rang thei ang bera tih rehna turin tan lak a tumzia te han hmuh hian hma kan sawn tulzia a langin ka hria. kum tina cheng 11 lakhs kan lo sen thin hi kum 7 chhung chuan cheng 77 lakhs a lo ni a, chu chu Mizoram thlai ching tura mipuite kan han fuih a, an than zawng chu hralk ta vek sela, tia kan hisap aia tam kan khawhral thin kha tunhma hun kal tawhah chuan an lo mangnghilh tawh thin tih a chiang a, tunah chuan mangnghilh mai lovin, phuhruk ngei a tum thu a rawn ziak ~~hang~~ hi lawmawm ka ti hle a ni.

Tin, sawhthing c'in te leh Alu chin chungchangah te pawh ~~ha~~ hma a Member zahawm tak tak te khan an sawi lang a, a hralkna that loh thute an sawi tel bawk a, a ni taka hun kal tawhah khan kan mangan zia bhu hai rual a ni lova, Hralkna tha an hmu thei lo, mahse tunah para ~~5~~-naah kan thlir chuan sorkar hi chuan a hralkna nen lam ngaihtuah pui a tumzia a rawn tarlang a, heti chung pawh a sawi pawr kan la tum talh chuan a mak viauin ka hria.

Tin, Thlawhbawk chungchangte pawh chiang takin a harsatna zawng zawngte pawh en kan tum a ni tih para 17-naah te pawh an ziak reng a. Heti chung hian a bik taka V/C tihte a zuk tar lan loh avanga ti lo tur emaw kan ti zel anih chuan kan ngahdan a Belhlel deuh niin ka hria. Chuvangin a pumpui thu hian belh ngai awmin ka hre lo. Tin, lawmawm ka ti tak meuh a, chu chu ka han sawi ve duh a nil, ka lawm e.

SPEAKER: Tunah kan Chief Minister kan lo ang.

PU THENPHUNGA: Pu Speaker, hemi Lt.Governor Address siam dan chungchang thu hi tawite han sawi hmasak ka duh a, member zahawm tam takin in hriat chu ka ring a, mahse kan sawi nawn ang e.

Lt.Governor address hian a tum chu tun hma a thil tih tawte leh tih loh te, leh tuna policy dinglai thenkhatte leh hun lo kal leh zel tura thil tih tum, sorkar tih tum, khang kha a tlangpui a tarlanna a ni. A vaia ziak thr chuan hun rei tak a duh ang a, a chhiartu pawhin a chhiar chhuak hman lovang. A tlangpui a tarlanna a ni, heng hi.

Tin, tu tumah lek phei chuan, a dik takin hun a chep em em a, June ni 2-ah Chief Minister Swearing kan ne a, a hnu, ni engemaw zat hnuah Ministry tak tak a puitling kan siam a, hun a tep ter em em a; chumi karah chuan Chief Minister chu Delhi-a a kal a zuk tul bawk a, chutichuan engkim reng reng hmanhmawh vekin tih a ni a. Department hrang hrang atangin point pawimawh zual sorkarin a zawt a, hemi Address-a telh tur an rawn ziak a, amaherawhchu chung zawng zawng bhu ziah tel a ni lo a ni. Ka sawi tawh ang khan a tlangpua a thil tih tawte leh tih loh te emaw, tuna a tih mek emaw tih zel a tum programme a rawn ziah chhuahna a ni. Hemiah p-wh hian a tawp lamah thil zawng zawng kan ziak love a tih kha.

Tin, a pawimawh tiyah hian nichina kan member zahawm tak Pu Lalthanhawla leh mi dang khan an sawi thenkhatte kha, entirnan - a mal mala kan sawi chuan a pawimawh vek a, pawimawh lo tak tak a awm lo. A dik tak chuan kan ramah hian tih tur tam lutuk, a mal mala kan zuk-en chuan pawimawh vek a ni. Kehkha by lian tak daih an ni vek a ni. Trading by non-tribal tihte ang te kan han sawi a, chungte chu a lo pawimawh leh vek a ni kan han sawi tak tak chuan Immigration Bangladesh te kan tih chuan a pawimawh leh em em a ni, chutiang chuan a pawimawh vek a ni, sawi tur a tam a ni. Kan Member zahawm tak ten an rawn sawi heng hi a dik vek a ni. Amaherawhchu ka sawi tawh angin hun kan nei chep lutuk a, tin, a thu hrim hrimah hemi Lt.Governor Address hi a tlangpui a ziah chhuahna chauh a ni. Heta ziah loh hi chu kan tidawn lo a ni tihna a ni lo tih chu Member tam zawk chuan in hriat ka ring a ni. Khawi hmunah pawh Governor Address-a ziah loh chu tih loh tur a ni tih tumahjin an rin ka ring lova, tuna helαιa kan member zahawm tak tak te hian in hriat ka ring. A Tlangpuiin hei hi Government guideline emaw kan ti mai thei a.

Tin, hetah hian a dik tak chuan thil pawimawh tam tak chu ziak vek lo mah ila, pawimawh zual fe fe chu a sawi tho a ni. Kan mamawh zual bik ti ila, mahse mamawh zual bik tih chu a dik lo mai thei, Mahse pawimawh zual ta' tak mihringin kan mamawh chu a hmasa berin chaw a ni a. Chaw thu hetah hian a sawi a ni. Chumi hnua kan mamawh leh chu tui a ni a. Tui chungchang thu a sawi leh a, kan mamawh zia a tarlang bawk a ni.

Tin, a dawt lehah chuan dam lo ten damdawi an mamawh em em a, Damdawi In chungchang thu a sawi chiang em em a, kan member zahawm tak pakhat khan Aizawl chungchang thu chauh a sawi a ti a, mahse kan chhiar nawn ve a, kan ram pumpui chungchang thu a sawi a ni. A dawt lehah chuan kal kawng kan mamawh leh a, chu pawh chu sawi a ni e, Tin, chumi ruala kan mamawh leh chu Electricity Power chungchang thu hi a ni. Hetianga hlawn a ziah chhuah tui, chaw, Education, Damdawi Jr., School, Power leh kawng te chu a chuang kim a ni. Tin, a mal mal kha ziak tur a kanin beisei chuan kan ti seng lovang a, Essay an ziak dawn a ni lova, a pawimawh dan thu a tlangpuin ziah a ni mai a. Chuvangin he Address hi a tlangpui thu chuan a thil ziah hi a lawmawm in ka hria. Chumi thu chu Lt. Governor Address buatsaihna hun a chepzia leh a tlangpui thu anihzia leh, State hrang hrang a mi a copy pawh kawl a ni a, anni pawhin chipchiar takin an ziak lova, a tlangpui thu chauh an ziak a ni.

Tin, kan han chhiar hian, a dik takin sawi a nuam lo na a, a sawi loh theih lova, dik takin tunhma hun kal tawh a thil lo awm tawh lo /irh chhuak kha a ni. Thil tih tawh emaw tih loh emaw khang kha han sawi tak tak dawn chuan khang kha a sawi loh theih loh a ni. Mahse khang kha sawi a chakawm lem lo a ni. A background hi kan hriat a tul a ni. Nikum kumtirah te khan tunge sorkar na chektu tih kha kan hre theiin ka ring. Chumi hnua President's Rule-ah kan awm leh a, President's Rule chhung hi kum khat zen zawn pawh ni mahse thil tih that tak tak pawh a theih mang loh a ni. Thil tih chhiat tak tak pawh a awm meuh lo a ni. Tunhma thil kal tawh reflection kha a ni. Tuna kan hriat te hi. Ghu chu a tlangpua ka sawi hmasak duh chu a ni.

A dang leh, tawite ka han sawi leh duh a, Thingtam chung chang thuah khan Thingtam Distress tih leh Relief chungchang thute kha an sawi a, khang kha a dik viau a, hemi ziahnaah khan Relief tihte

pawh chu a lo ni mai thei a ni. Hei hi engmah ngaih-tuahna danglam awm thei a ni lo. Kan sawi pawlh tam khawp a, a tua te pawh hian kan Committee te pawh chu Relief Committee kan ti leh ang lawi si a, a changin distress te kan lo ti leh bawk a, a changin Relief te pawh chu kan lo ti a, hemi kan buatsaih lai hian kan lo thlang fuh lo te pawh a ni mai thei a, kha kha chu in hriatthiam ka ring a.

Heri Thingtam relief chungchang thuah hi chuan kan sawi belh duh chu tunkun rei lo te, sorkarna lak hun rei lote chhungah hian engemaw chen tihdanglam a awm a, buhfai Kgs 3 atanga Kgs 4 tih te, EGS hi thingtam manganna in chhanna a ni lo, EGS hi i sawi fo lovang u, amaherawhchu ei tur nei lo reng reng dik tak khan a pukin, a loan-in hmu rawh se tih te, tin, a scale te pawh hi kan mangan zual chhung July thla tawp thleng chuan tih te, engemaw chen tih thar a awm a, chu chu tun chawlhkar khat vel chhung a mi a ni mai a. Tin, tun sorkar that tih thar tak a chu Bawrhsak te pawhin duh ang tawkin S.D.O. te leh A.O. te hnennah an la pharh zau tawk lo reng a ni, a hmanhmawh thlak chuk chuk khawp reng a ni. Lunglei leh Saiha lamah phei chuan dik tak chuan a la thleng mumal lo reng a ni. Kan in hau bar bar reng bawk a, Anniai han dem ngawt theih an ni hrarpa lo a, Message an thawn a, an la hre chiang hlei thei lo a ni a, naktukah hian lo kal turin an ko khawm a, hemi chungchang thuah hian. Sorkar thar thiltih hi duh ang tawkin thingtlang mipuite pawhin an la hre chiang hlei thei lo a ni. A buaithlak khawp mai. A dik tak chuan heng zawng zawngte pawh hi, kumin kum tir te kha chuan inthlang zo daih ila chuan tuna kan sawi zawng zawng hi sawi ngai lo a ni. Amaherawhchu kan lo inthlang hem lova, inthlan kan duh bawk lo hlawn bawk a, dik takin hengte hi a ni kan sawi fo kha ni. Tuna thil thar kan han tih theih tak leh tih zel kan tumte hi dik takin a tlai khaw hnuhnawh leh em em a ni. Tunah mangan zual lain, June thla, July thlaah kan tifel thei chauh a ni a, kan Mizo ~~pxk~~ mipui ngei chuan chelh tawh sela chuan a ~~fel~~ vek tawh kan ring reng a ni. Amaherawhchu vanduai thlak takin eng eng emaw avangin kan inthlang hlei thei lova, c u chu kan vanduai a ni ber mai.

Tin, thil pakhat nichinah khan Member zahawm tak Pu Hiphei, Pu Sangchhum te leh Pu C.L. Ruala te khan an rawn sawi kha ngahnawm ka ti a ni. Heng a point-a an rawn sawi an rawn comment kha lawmawm ka tingawt mai. Hetiang zel khan kan kal zel ka beisei a ni.

Nichina ka sawi tawh ang khan member zahawm tak Pu Lal Thanhawla'n point a rawn tihte kha, dik takin heng hi a pawimawh vek a ni. Hemi bak pawh hi tam tak a la awm ang tih chu ka ring a ni. Hun phei chu awm se, hei aia tam pawh hi a la neih ka ring a ni. Amherawhchu dik takin tuna a rawn move ang hi chu kei chuan tulin ka hre lo a hi. Heng hi theihtawp chhuah a kan tih tum theuh tur a ni mai. Tuna sorkar thar ding, M.L.A. zahawm tak takte hian kan vaia kan tih tur niin ka ring. Heng bakah te leh a dang, ammahni suggestion kha member zahawm tak tak ten min han pe thei ngei se, hman theih turin ziak ngeiin, tawite a ziak ni lovin min pe ula a lawmawm hle ang.

Tin, hemi kan ram buaina chungchang a peace talk thu kha kan sawi tlang deuh vek a, he thilah hian sawi tur a tam hle a, amaherawhchu hun kan nei tam tawk lova, he thu hi tawite in han sawi lawk ka duh a, pakhatnaah chuan 1st July, 1976-ah khan, understanding kan tih kha, a enga pawh nise understanding agreement tih kha sawi sawi a tul tawh lo a ni, kha thil kha agreement anih loh kan hre vek a, kha understanding kha, khatih laia kan ram sorkarna chelhtu leh Politital Party zawng zawng khan kan welcome vek anih kha. Implementation tur pawhin kan duh vek a ni tih kha a sawi a, kha kha a dik khawp mai. Khami in biakna kha tun thleng hian kan kal phung nisela ka duh a ni.

A dawt lehah chuan hemi inbiakna chungchangah dik tak chuan a inrem lote chu M.N.F. leh India sorkar an ni. Chumi te inkar thu chu a nik Keini mi dang hi chuan kan tihtheih chhun chu a tam vak lo. Tun hma zawng zawnga keini ho hi chuan kan tih theih chhun chu in be tura tan lo lak dan a awm em tih kha a ni deuh ber a. Chubakah phei chuan tihtheih kan nei vak lo a. Amaherawhchu kan ram chungchang thu a ni a, kan engto a ni mai a, engemaw zawng zawngin tangkaina kan nei ve thei ang em tih hi kan dap tlang vek a ni. kan hriat tura chu hemi thil hi M.N.F. leh India sorkar thil a ni, inrem lote chungchang thu a ni. Chutichuan thil lo thleng ta chu a tawi zawngin han sawi ila - MNF ten an aiawh an spokesman atan an dah Pu Laldenga awm a, India sorkar aiawh an awm leh a, chumite chu an inbe ta a ni. Hun a lo kal zel a, kumhnih aia tam a lo ral ta a. A tawpah chuan India sorkar chuan MNF Spokesman kha kan be thei ta love an ti a. A chhan pawh an sawi a. Tin, a chhan an sawi bakah khan tun khaw hnuah phei chuan Pu Laldenga lehkha ziah zawng zawng pawh a darh vek tawh a, khang kha hriat chian a, kan chhiar duh a, kan rin duh bawk chuan a

a awmzia chu kan hre thawkhatin ka ring a ni. Engpawhnise kan rin leh rin loh thu chu lo dah tha rih ila, India sorkar in Spokefman hi kan be hlei thei ta love tiin a chhan pawh an sawi tawh a. a dik tak chuan tunhma ang chu nisela chuan Operation tan leh a ni mai. Mahse India sorkar hian remna leh muanna a duh a, tin M.N.F. hruaitu tam tak hian remna leh muanna an duh a ni tih rinna an neih avangin khami Pu Laldenga kan be duh thei ta love an tih hnuah khan thu order pe lovin M.N.F. hruaitu dangte hian inbiak chhunzawm leh zel an duh chuan kanin peih reng e, an ti a, a lawmawm em em a ni. Chumi hnua thil lo awm leh mek chu MNF hruaitu dangte a awmzia chiah chu an National Council te an ni a, chungho rorel tur chu a ni. Tichuan tunah hian an rel mek ta niin kan hria a. Hun lo kal zel turah kan fiah ang a, an thurel thluk te chu engnge ni tih pawh chu kan hre chiang dawn a ni. India sorkarin Pu Laldenga hi kan be thei ta lo an tih ngawta hi a dik em?, a dik lo em? tih te pawh chu anmahni kuta awm a ni. Kan kutah pawh an awm hrarpa lo. Kan sawi ve thei hrarpa lo a ni. Khami a reltu tur chu MNF hruaitu an National Council leh an Sipai hruitute pawh an ni. Khami te thu kha a ni a, khami te ngaihtuah tur kha a ni a, keini chuan kan engto vak lo thei lova, amaherawhchu keini kha inrawlh vak theihna a awm tehchiam lo a ni.

Tin, nichinah khan Member zahawm tak pakhat khan April 20 chungchang thu a rawn sawi te kha, kan hmu tlang theuh ang a, amaherawhchu ani pawh lo thlaphang lo sela, khami bak te pawh thil dang a lo chhuak leh thei tho a ni, kha kha chu tawpnaah pawh lo ngai losela, ka rindan phei dhuan hun rei vak lovah thudang pawh hriat tur a awm mai thei a ni. Chuvangin lo thlaphang mai lo ila, hemi chungchang thu hi a ngaihuah tur dik tak te. utah dah mai ila, a him ber in ka ring a ni.

Tin, free and fair election chungchang thu kan sawi leh a, hemi Lt.Governor Address-ah hian a sawi chiang hle a. hemi hi free and fair election anih leh nih loh chungchang thu hi kan sawi leh ang a, tih tak takah chuan inthlan an puanhlim te khan thil awmdan chiah chu Mizoram chhungah hian Mizo nilo, sorkar hnathawk engemaw chen chung te leh keimahni Mizo zinga mi chungte leh, tute emaw leh an mahni tanpui tu turte, phur puitu chung ho zawng zawng chu inthlan an han puau pawh khan engtingne kan tih tlawlh ang a, kal zel an tum pawhin engtinnge kan tih pablah theih ang?. Engtinnge kan tih buai theih ang? Khami an rel dan zawng zawng pawh kha thiat duh na tam tak a awm a ni. Tichuan keini pawh, sorkar pawh an engto ru viau reng a ni., an mangang viau a ni.

tih buaiin a awm dawn nge dawn lo tih ngawt khan thil a awm a ni. Amaherawhchu theihtawpin tan an la a, buaina tehchiam awm levin a inthlanna kha a kal ta a ni. ngaihtuahna kha a lian em em a ni. chuvangin Lt. Governor Address-ah hian smoothly in a kal zawk tihna a ni.. Tin, a free leh fair loh chungchang thu chu sawi dawn chuan sawi tur tam tak a awm a ni. Mahse sawi tehchiam ka tum lo. Helaia Member zahawm tak Pu Kiautuma rawn sawi kha ngaihtuah tham viau miin ka ring.

Tin, Member zahawm tak Pu Sangkhum khan a thil sawi kha ropui katih em em chu a sawi a sawi te a ziak te hi a tawk lova, a tih ngei hi a tha a tih kha lawm awm ka ti khawp mai. Hei hi tunhma atang tawhin kan lo sawi tlan tawh thin a ni. Tun atangin nakin hnu tleng pawhin kan zavaia tan a ni. Chuvangin kan zavaia kantin tanpuitawn a tul reng a ni. Keini ngei pawhin sorkarna kan la kan ti a, a sawiin kan sawi tam ang a, kan ti tlem ang tih hi ka hlau a ni. Hetah tak hian kan vaia kanin tanpui tawn a tul reng a ni. Keini ngei pawhin sorkarna kan la ti a, a sawi in kan sawi tam ang a, kan ti tlem ang tih hi ka hlau a ni. Hetah tak hian kan vaivin kan intanpui tawn a tul reng a ni. Khami a rawn sawi chhuak kha a lawmawm hle a ni.

Tin, buhfai Kg 2 Kg 3, Kg 4 chungchang thu kha a rawn sawi chhuak a, a tha viau a. Ani ngei pawhin tunlai thil hi a latest thu hi a hriat tawk loh vang niin ka hria. Hun remchangah chuan kei pawhin hrilhfiyah ka duh a. Baktukah chhim lampang D.C. te pawhin Office ah an lo kal dawn a, heng hi chu kanin hrilhfiyah dawn a. A hmasa ka sawi tawh ang khan heng thil hi tun hun kal ta chawlkar khat, ni sawm lek thil a ni. Chu chu ala hre tawk lo a ni mai thei a ni. Chumi fiah turin kei pawh ka in hawng reng a ni.

Tin, member zahawmtak Pu J.Thankunga khan Damdawiina damdawi awm loh thu kha a rawn sawi a. Khangte kha a dik khawp mai. Vawinah te pawh a awm lo tih kan hria a, a dik ngawt a ni. Hemi hi tar kan lak a tulna a ni. Chuvangin khatiangte kha kan sawi dawn chuan thil ni tur ni lo zawng zawng te hi kan inpuahchah dawn chuan chawlkar khat pawh sawi dawn ila kan sawi seng dawn chuang lo a ni.

Tin, kan member zahawm tak pakhat Pu Kenneth Chawngiana khan peace talk chungchangah kan kalpui dan tih thu a rawn sawi nual a, kha kha a sawifuh lo deuh hlekin ka hria. Keinin kalpui dan kan nei lova, kan kalpui bawk hek lo. Hemi inbiakna chungchang

thuah hian ka sawi tawh ang khan MNF hotu te leh India sorkar tih a ni. Keinin kan kalpui thei lova, kan kal pui bawk hek lo a ni.

Tin, Tlawng chungchang thu a rawn sawi kha a dik khawp mai tih leh hunah chuan khangte kha kan hre reng tawh ang. An tih sual palh niin ka ring. Khatiang belebutah chuan midang pawhin ti sela, hetiang vel hian an tihsual tho ka ring.

Tin, member zahawm tak Pu Himphei khan khami inbiakna chungchang thuah khan Mizo ram mipui ni lovin, MNF bik ni selangan ti khan a rawn sawi a, hemi inbetu te hi MNF hotute leh India sorkar nimahsela, Mizoram mipui kan pawimawh lehna chhan chu kan ramah hian tute emaw, engemaw hi chu kan han thlir dan hi chuan hemi remma leh muanna tluan tling hi thleng thuai lo se ti kan awm em ni ti te kan awm em ni aw tih theih a ni. Engemaw chang phei chuan thleng thuai lo se tih duhte pawh kan awm em ni chu aw tiin a ngaihtuah theih a ni. Chu chu Mizo mipui te hnenah hian appeal a tul ta a ni.

A tawpnaah chuan MLA thlan thar mi 30 zet kan awm a, kan ram chungchang thu kan khel dawn a ni. Dik takin thil sawi hrehawm tak pakhat chu tunhma hun engemaw zat lo kal tawh khami thiltih chingfel tur kan ni dawn, hmuh theih chuan kan ram tana plan thar hi a lungng~~eh~~ih thlak ka ti khawp mai. Tun atanga kum ~~tin~~ thum chhung hi chu t il kal tawh fello kan chin felnan kan kalin ka ring. Tin, chumi chhung chuan kan rama hmasawn dan tur plan siam tur khan Planning Department kan siamte pawh a tul ang. Plan an han siam ang a, khang kha implement tur tak tak chuan dik tak chuan kum nga chhung hian hmuh theih tur pawhin tih chhuah theih ka in ring mang lo a ni. Kum 10 velah lo chuan a harsat ka ring hle a ni. Amaherawhchu theihtawp kan chhuah tlang ang a, tahchuan kan tihttheih chin chin kan ti dawn a ni.

Tunah hian thil pahnih a awm ta a. Tunhma a thil kal tawh engemaw chen thu kha kan sawi tawh ang. Tunhma a kan ram hruiitute kha a pawnga puuin kan dem tur pawh a ni lo a ni. Thil tha tam tak an theihtawkah chuan an ti a ni. Amaherawhchu tih lem loh emaw, fello emaw chu a awm a ni. Chungang chu tihfel tur ringawt pawhin hun feife a duh ang. Thlakhat a ni lovang, kum khat mai a ni lo ang, kum khat aia tam a ni ang.

Tin, adang leh chu kan ram hmasawnna tur kawngah kan kal leh dawn a ni. kha kha a tir atangin kan tanfel a ngei a ni. Chuti chung chuan hmasawnna

kha a chak chu a rinawm lo a ni, thin mah ila, chu pawh chu sawi ka duh a. He thilah hian tuna kan Member zahawm tak tak, thenkhatte sawi ang khan chawlhkar khat chhung pawh kan nghakhlel hle a, kan la tih loh kha kan sawi tam tawh hle a ni, chawlhkar khat chhung ringawt pawh hian dik takin khawvela mi fel ber pawh hian a tih theih ka ring bik lo a ni. Chuvangin heng thil hi nghakhlel lutuk lo ila, chung ai chuan kan thluak tha tak tak hmang hian hemi point tha tak tak tih tur, kan hmasawnna kawng suggestion hrang hrang kha min rawn pe sela, hemi Floor-ah leh Floor loah pawh nisela.

Chu zawng chu hemi chungchang thua ka sawi theih chu nisela, ka lawm e.

SPEAKER: Tunah Minister atangin sawi leh nise, Pu Zairemthanga Supply Minister-in han sawi sela.

PU ZAIREMTHANGA:

MINISTER. Pu Speaker, vawiinah kan Larsap thu sawi kan sawiho atang hian thil tlem te han sawi ve duh ka nei a, tuna in puan tak ang khan Supply lam hei Tam chungchangah te thil tam tak sawi tur leh ngaihtuah tur a awm a, keimah chauh ni lo, kan Chief Minister te leh Minister dang te leh Pu Speaker nangmah ngei pawh leh kan Memberpu zahawm tak takte pawh thil dang ber ai pawhin tam kan enkawlna tur chungchangah hian kan rilru leh kan ngaihtuahna te kan hmang nasa ngei a ri tih ka hriatin ka lawm em em a, Keimah ngeiin ka tih theih loh te thil tam tak tih theih a ni tih beiseina ka nei thar viau nghe a ni.

Tin, Tam dawmna chungchang ah khan EGS chungchangte kan Member zahawm tak tak te khan an rawn sawi lang nual a, a ni taka, EGS hi tam chhanna atan hrim hrim a ni hauh lo tih chu kan zavaein kan hria niin a lang. Tam sawi hma pawh a thil lo awm a ni tih chu ~~nawkin~~ nichinah pawh khan a ~~thamn~~ nthu pawh kan ngaihla a, amaherawhchu tam kan lo nih laia. Tam chhanna ni hrarpa lo atanga mi pui leina tur neilo ten pawisa an lo blawhchhuahna tura hetianga kawng sorkarin ruahmanna chang a lo hria hij kan lawm theuh tur niin ka hria. Chumi chungchangah chuan EGS hi zuk dem kher pawh tulin a lang lo a ni. Tichuan he EGS atanga inhlawhfakna lo awm hi sorkar pawhin tih tam a, tih pun zel an tum a ni. chumi chungchangah pawh chuan lawmthu kan sawi duh bawk a ni.

Tin, buhfai chungchang hi lo en leh ila. Buhfai eimi kan ni a, buhfai tak lo hi chu tam lai pawhin chawah kan ring lo a ni. Chhangphut leh thil dang hi chu kan ngaihtuah thiam em em mang lova. Chuvang chuan sawrkardin buhfai tam tak heti zat hi a rawn chhek lut tawh a ni. Tunah pawh hian nichina kan hotu zahawm tak takten an sawi tawh ang khan kan ration quota te tihpun a lo nih tak zelah chuan addtitional requirement a lo awm ta a, chung atan pawh chuan buhfai mamawh chu thiari luh belh zel theihna tura in buatsaihna leh in ruhman-na a kal chho zel a, chu chu tihchhoh tum a ni zwl a. Tin, chutiang chungchangah chuan member zahawm tak pakhat khan Kawrtethawveng-a buhfai a awm loh thu House ah khan a rawn sawi a. Kha thu kha thil pawimawh tak niin ka hria. Amaherawh chu report kan dawn te hi, kan member zahawm tak takte pawh in report dik a nih leh nih lo an ngaihtuah a tul a ni tih ka han hrilh duhin ka han ngen duh bawk a. Tuipuibari-ah buhfai a awm der lo tih leh Pailengah buhfai phur turin an kal nguah nguah mai a hla nasa si, tiin report a lo kal chiam a. Ministry-a kan han luh tan tirk khan kan Chief Minister chu Helicopterin a zuk kal a, buhfai a awm thu kha a zuk hmu a ni. Kawrtethawvengah buhfai a awm lo tih kha ka ringhlel sa ngawt a ni lova, awm turah kan ngai a ni a, a lo awm lo palh a ni mai thei. Khulai bial khu Hmar bialah chuan a harsatna lai hmun a ni, kawngte a chhiat avangin fourwheeler vehicle hmang lo chuan a kal that theih love an ti a. Chuvang chuan kan hotuten Army lam atangin an dil a, tunah : khuan a service mek a ni. Khawi laiah pawh Kawrtethawvengah a ni emaw ni lo emaw, nichin khan member zahawm tak khan buhfai a awm si loh chuan engtinne in tih dawn? tiin zawnha a rawn siam a. Ka sawi duh chu tunah buhfai a awm loh chuan buhfai kan dah ang, buhfai dah turin kan bei ang, chu chu a ni mai. Kan dah dan tur hmang erawhchu tu hnenah nge kan dil ang a, tunge kan tirk anga, Pathian hnenah pawh kan tawngtai dawn em ni? kha kha chu ka sawi vak ngaiin ka hre lo. Buhfai awm turin a awm lohna hmunah chuan a awm thein nan kan bei chiam ang. Kan vai-in, member zahawm tak takten in fin chhuah a, tang tlangin, in tanpui tlangin he Tingtam chhawmdawlnaalna na machuan a tute pawh ka ngen ngawih ngawih duh a ni. Kut kuangkuaha lo awm a, an ti thei dawn nge dawn lo tia kan maulpho hun in thlir sak mai lovin kan in tanpui tawna kan tan tlan a pawimawh takzet a ni.

Tin, chu bakah chuan tam dawmna chungchang thu-ah hian nichina kan hotu zahawm tak takten an sawi tawh ang khan Agricultural Distress Loan, Relief Loan ti te in a lo lang a, a puka puk, Zo-pain buh puk kan tih ang hi lo buatsaih a ni a. Hemi atan hian, Relief Loan atan hian Rs 90,00,00/- estimate mek a ni e tiin page 6-ah pawh a lan kha. Kan Sawrkari leh kan hotute pawhin ngun taka sawiho a ni a. Tunah hian Rs 90/- lakhs hi buatsaih ni mah se, a bak hi kan mamawh

na ngei anih chuan pawisa lamah harsatna a awm lovang. Chu chu kan member zahawm tak tak ten in lo hriat tur niin ka hria.

Tin, hemi thu hi nichin a an sawi tak ang khan Kg 4 a buhfai quota puitling tihpun anih thu leh naupang Kg 2-a tihpun anih thu sawi anih rual khan, heng hi tunhma a kan sorkar ten an lo tih thin dan ang deuh a affected area ni lovin, Decision hnuhnungah chuan kan sorkar chuan a tam tuar apingte, tam ngei chuan an hmu tur a ni, an dawng tur a ni. Hlo thlo, buhhmun siam a, buh hmun a thiawh theih pawh phah nana ei leh bar harsat na neite, an thawh theih loh tur avanga nakuma tam nawn turte ang chinjat chu affected area a mi ni lo mahse, affected family kan ti dawn emaw ni, chutiang chu throughout Mizoram a huam tur a ni. Chu chu kan member zahawm tak tak ten in lo hriat atan ka duh leh a ni. Amaherawhchu kan Chief Minister-in a sawi ang khan hemi chungchangah hian thil hanin hrilh leh han inthawn chhuah hi duh angin a kal chak lova, a hre tura kan ngeihte pawhin hre lo tam tak te pawh an la awm a ni thei a, chung kawngah erawh chuan tan lak zel a la ni e.

Tin, chubakah chuan hnathawk thei lo, ram tuileilo chawmtu nei lo te tan G.R. kan tih ang thin kha a la awm reng tho a ni. Chung chu tam chungchangah chuan kan sawi mamawh zual chu a ni.

Tin, thil pakhat, ka chanlam, han sawi leh ka duh chu, Thlawhbawk chungchang a ni. Kan member zahawm tak pakhatin Pu Lal Thanlawla khan a sawi ang deuh khan Thlawhbawk chungchang ah hian duh angin chiang kuangin alang mang lo ni angin hemi amendment a rawn siamah pawh hian a lang a. Hei hi kan hotu zahawm tak tak ten an sawi ang khan thil tih tum mek chu a ni tho a ni. Keinin kan lo ngaihtuah dan pechi chuan in 50 chin tih pawh hi ni lovin, District Council hun laia Village Council dan kan neih, vawiinni thleng pawha thiat loh ni a kan hriat ang hmang hian mahni khawhlui lama kir leh te chu khua ang a cheibawl annih theihna tur kawng hi kan dap chiam bawk a ni. In 50 chin ni lovin, chu chu kan sawi leh duh bawk a. Heng hi khua ang a ngaih an ni lova, a dik takin Santawngin 'Jhum hut' tih emaw an lo nih avangin development thil ang te hi engmah pawh a remchang lo ani. Chutiang chu a tam tak a awm reng a, chutak chu a pawina lai anih avangin khua ang a chei hi kan tih tur pawimawh tak a ni. Khua anga kan zuk chei chuan thil dang kha chu automatic in a lo kal mai dawn nia kan hriat avangin keinin khua anga kan zuk chei theih dan tur chu kan ngaihtuah zawk a ni.

Tin, nichin khan member zahawm ta khan Speaker leh Dy.Speaker te Party atanga intthiar fihlim tur annih thu leh chumiah chuan vawiin thleng pawha uniform ang deuh hmanga an la awm avang a la in thiartihlim lo leh an dinhmun lai lo deuh hlea a zuk ngaihna lai kha tlem han sawifiah ka duh a. Crumi a zuk tih chiah chu a sawi lang lo na a, tawlh lohpuan bah te hi ni mai awmin ka ngai a. Tawlhlohpuan bah hi Party pakhat Uniform a ni awzawng lova, Party pakhat MISA thlantlin te uniform pawh a ni bawk hek lo. Hei hi Mizo thil a ni. Mizo thil kan neihte hi kan hmusit mai tur a ni lova, kan ngisang zel tur anih tih entir nan P.C. Party chuan mi zawng zawngin bat thei ila tiin duh thu kan lo sam thin a ni. Tichuan P.C. Party thuchah ngai pawimawh apiang chuan P.C. an ni emaw ni lo emaw tupawhin bat thei ila tiin P.C. Party chuan duhthu kan lo sam thin ani. P.C. Party thuchah ngai pawimawh apiang chuan P.C. anni emaw ni lo emaw vawiin pawh hian Tawlhlohpuan hi an rawn bat mai zawk a ni e.

Tin, Member zahawm tak Pu Lal Thanhawla amendment hi, kan Chief Minister zahawm takin a sawi ang deuh khan kan L.G. thusawiah hian kan ngaih pawimawh te zuk belh tur kan nih chuan heng bak pawh hi ngaih pawimawh belh tur tam tak a la awm ang. Chuvang chuan heta tang hian tih tur zawng zawng a kim a ziak anih lohzia, chiang taka tarlan anih avang leh kan Chief Minister zahawmtak khan heng bak hi kan sorkar chuan tih tur aneih a puan lan bawk avangin leh heng amendment atan a rawn buatsaih te hi kan ngaipawimawh em em ani tho avangin hnuk dawk leh mai se tih ka han rawt a. Pi Thanmawli motion of thanks kha ka rawn thlawp a, pass mai ila a tha ang tih ka han rawt ve a ni.

Ka lawm e

SPEAKER: Pu F.Malsawma Education Minister kan ko leh ang.

PU F.MALSAWMA:
MINISTER. Pu Speaker, vawiin a kan Lersap thusawi kan ngaihthlakna atang khan bengvar thlak hlein ka hria. Hetah hian thil tha zawng zawng a ziah sen lova, tarlan pawh a ni love kan tih ang chiah khan, a lehlamah helaih hian kan duh ang zawng zawng pawh a kim tawk loh avangin kan cheng leng bik lo te pawh a ni ang. Chuvangin thil thar tha tak tak, a bik takin eptu lam member zahawm tak tak ten an rawn sawi kha kan lo chhinchhiah

a, a bengvar thlak hlein ka hria. Amaherawhchu nichina kan Chief Minister zahawmtakin a sawi ang khan heng zawng zawng tarlan loh anih avanga tih loh tur a ni chuang love tih a sawi kha min lo hriat sak nawn leh sela.

Tin, Member zahawm tak takte khan a bikin keimahni Department-ah Industry Department chungchangah khan thil sem chhuah te Lizawlah luang ral thin niawma sawina a awm a. Hemi thil diklo hi a awm anih chuan tun chinah chuan hei hi hetianga diklo hian sorkar thar chuan a ti ve lo ang tih House hi ka hrilh duh a. Tin, a sem dan chuangchang te a hman tangkai dan chungchangte uluk taka ngaihtuah turin Loan Board te pawh hi siam that rurin ruahman mek lai a ni tih hi ka han sawi duh bawk a ni. Tin, khawl pek chhuah thenkhatte tunah hnathawk thei lovin tunah a awm mek a ni tih tarlan a ni bawk a. Heng ang hi chu thilawm palh zeuh zeuh thei a ni ang. Amaherawhchu heng ang hnathawk thei lo a awm te hi a chhia reng supply ~~maxx~~ nge ni, emaw a khawl chhe reng pek an ni nge ni lo tih te, tin, an hman tawh hnu a chhe palh anih chuan, khawl te hi chatuan daih tur anni bik lova, chung chu siam that dan Kawng erawh chu dap chhoh zel a ni ang tih chu ka han sawi duh bawk a ni.

Tin, Zirtirtu te kal tura an tihna hmuna kal duh lote an awm tih kha an sawi lang a. ei hi hotute b ng a thleng lem lo a, chutiang dik tak pahnih khat an awm anih chuan min rawn hrilh sela, a tul ang angin hetah tan kan lo la ang, tih hi ka tiam duh bawk che u a ni. Tin, Education chungchang bikah khan member zahawm ta pakhat khan unplan tih kha a rawn sawi lang a, Education Department tluka plan mumal hi a dangah hian a tam ang em aw ka ti a ni. A thuin thil dangah chuan kan pian a, Statistic-ah thil tha tak tak kan tarlang fova, amaherawhchu a tak taka plan a mumal zia alanna pakhat chu phek 4-naah khanin hmu ang. Hetiang hian a inziak a - "n idea regarding the expanded activities of the Ecuaation Department can be formed from the fact that the Annual Plan budget of this Department which has been in the neighbourhood of about Rs 40 lakhs during the past few years is being sought to be raised to Rs 90 lakhs for the current financial year, a let aia tamin a zuang a. Chu chu Planning Board-ah uluk taka plan-a tih loh chuan an pawm mai mai ngai lo a ni. Chuvangin heng a uluk taka thil rawn tih chhuah atang hian plan mumal a awm tih erawh chu a hriat theih a ni. Amaherawhchu Education hi Science te anga chhiarkawp te ang a, 2+2+4 tih angin thil a tih thlap theih loh a ni. "ng ang chiah hian nge a hlewhtlinna achievement a rawn awm

ang tih erawh chu 2+2=4 a ni tih ang chi a sawi chu a har viau ang. Amaherawhchu Education-ah hian uluk taka plan muhal nei a kalpui a ni tih erawh chu kan han sawi duh a ni.

Tin, sorkar thar hian kan tum danah chuan a tlangpuiah chuan heng youth Welfare activities te pawh hi oriented, chutiang nei a kalpui tumna te a awm a. Tin, Education tluang tlam pangngaiah hian Science and Mathematics oriented ani leh a. Tin, hemi Social Welfare Wing-ah pawh welfare-cum-social reformed criented a ni. Chutianga uluk taka tih a ni. Member zahawm tak pakhatin unplan anga a rawn sawi kha pawi ka ti hle a. Amaherawhchu kan sorkar hi a la naupang em em mai a, naupang kum nga mi hi buh 100 thar nghal tura kan beisei chuan a ~~Nik~~ lo mai thei. Amaherawhchu tha zawk zawnna kawngah uluk avanga a tha tawk love an ti anih erawh chuan a tha zawk zawn, chu kan tum tlang theuh tur niah ka ngai a ni. Chuvangin Education-ah chuan uluk taka plan tih chhoh a ni a, thil thar pawh dap chhoh zel a ni ang tih hi House-hi ka hrilh duh a nil

Ka lawm e.

SPEAKER: Tunah Pu P.B.Rosanga 'n a rawn sawi ve leh ang a.

PU P.B.ROSANGA:

MINISTER. Pu Speaker, vawiinah House-ah kan Larsap thusawi ngaihtuahho kan nei thei hi lowmawm ka ti hle a. Vawiinah hian kei chuan tam tak sawi tur neiin ka in hre lo. A tlangpui thuin kan Larsap thusawiah hian member tinte kan lawm thawkhat theuh niin ka hria.

Kan hriat tawh ang khan House-address naah hian sorkar thiltih zawng zawng leh a tih tur programme zawng zawngte sawi kim theih a ni lova. A tlangpui thuin thil pawimawh zual deuh deuhte a sawi a. Tin, a tip naah pawh sawi tur tam tak heng bakah pawh hian a awm a. Hengah te hian tih' loh tur ni lovin, amaherawhchu a tlangpui kan lak theih chu hetiang hi a ni a ti mai a ni. Chuvangin sorkar programme kal zelah chuan Department tin ten an tih tur an tihna kawngah hmabak tam tak a awm a. Chu chu tih hlawhtlin zel tur a ni tih chu hriat saah ngaih theih niin ka hria.

Amaherawhchu member thenikhattean an rawn sawi atanga han saw rik ve ka duh chu, a hmasa berin, inthlanna thusawi ka duh a, free and fair election tling lo angin helaia kan Marsap thusa ina a 'smoothly without any untoward incident' tih thu hi kan khawp kham lo deuhin a lang a ni. Amaherawhchu he thil hi ka hmuh dan chuan tun tum Mizoram Assembly election sia free and fair kha India ram hmun dangah pawh awm theiin ka ring lo.

* free alutuk em ni chu aw tiin kei chuan ka lo thlir a ni. Member tam takte a free love ti ang zewnga sawitu te pawh khan an sawi lai la lain engemaw chenah an thu leh thuah in kalkna awm tlatin ka hria. Kan inthlanna hi a pumpui thuin a free tawkin ka hria a ni.

Tin, a pahnihna ah Remna leh Muanna thuah kan sorkar hian kum 1976 July ni 1-ah inhriatthiamna tihlawhtling turin Mizoram minuite leh MNF te a ngenna chungchang thuah member zahawm tak pakhatin April ni 20 thute a rawn sawi a, kha April ni 20 thuah khan, he July ni 1-a inhriatthiamna thu hi thiat ang a zuk sawina te pawh a ni tiin ka hria. Amaherawhchu heng thilte hi kan zuk sawi dawn anih chuan kha July ni 1-a inhriatthiamna a hming ziaktu chu kan hria a. MNF aiawhin Pu Laldenga'n hming a signed a, India ram aiawhin Home Secretary-in hming a signed a. Chung miten an signed na ni lo documents dang rong reng chu member zahawm tak ten House-ah thu tling angin kan sawi tur niin ka ngai lo a ni. Chuvangin, vawiinni thlenga thu kan hriat chu July ni 1 thu hi a ni a. Tin, chumi implement tur chuan Mizoram mipui hian chieng taka kan hriat theihna chu kha thil an sign hlim lai khan Kohhran hruaitu te, khawtlang tin te, Politics pawl tin ten lawmthu kan sawi anih kha; tih puitlin anih n ei pawn kan duh tlang theun anih kha. Chuvangin kan Governor-in tipuitling tura mipuite leh MNF te tharum thawhna kawnga la kalte a sawmna hi a dik in, zahawm ka ti a ni. Hemi tihlawhtling tur hian member tin ten kan tih tur niin ka hria.

Tin, chu lo lehah chuan Plan Economic development programme engmah hetah hian sawi rik a nei si lova, tih kha kan member zahawm tak pakhatin a sawi ri a. He a address-ahia chhiar kim lo niin ka hria. Item No. 4-naah khan chiang takin a lan tir a, chumi ah chuan Centeal Janata sorkarin India ram pumpui kal dan tura plan te chu tunhma a kalphung tidanglam in, a bik takin Small scale and village Industry a uar a ni.

Tin, chu lo lehah chuan Agriculture Development chungthu kan Larsap khan a sawi a. He iah hian ka sawi ve duh chu, Agriculture Development bikah te hian kan ram tan thil pawimawh lutuk niin ka hria a. Tin, Small Scale Industry pawh hi kan ram atan, a bik takin a pawimawhin ka hre bawk. Kan leilung remchanna te leh kan ram thil neih atangin, he Small Scale Industry te leh Agriculture Development atang lo hi chuan kan ramah hian hmasawnna tur tak tak thil, innghahna tur tun thlenga kan zuk hmuh theih atang chuan a awm lem lo a ni. Chuvang chuan Agriculture Development leh Small Scale Industry hi a pawimawh em em a. Heng thil pawimawh tak mai kan ram tihhm-sawnna atana thil tihnghal mai theih leh thil tih thuai theih te kan Larsap-in a rawn hre chhuak hi vanneihtlhak ka ti a ni.

Tin; helai ah hian Agriculture Development a bik takin, keima chanpual bik, rawn sawi ri kan memberte zingah pawhin tlem em em hi pawi ka ti a ni, tin, min veipui tawk lo em ni chu aw ti tein ngaihtuahna min neih tir a. Kan ram leilung hi ngun taka enin leh ngun taka zirin, vai ram te ang a ni lova, phai ram ang a ni lo, tlang ram a ni a, helaih hian kan ei zawnna pangngai, shifting cultivation hi, hmanah kan pi leh pu te tuan leh mang atan~~gin~~ an lo practice tawh kan la chhunzawm reng hi kan ram hmasawnna tur atan a tlingin ka ring lo. Chhura ruala an lo tan tawh vawiinni thlenga kan la chhunzawm hi tihtawp theih a tul a, chumi tihtawp theihna hmanrua atan chuan Agriculture Development ah hian tan la ila, Alu te leh Sawhthing te chin uar a tul thu a sawi a. Hei hi a pawimawh em em a. Kan leilung siartu in a buatsaih danin kan ram, tlangram hi, heng ang thil bik atan hian thil pawimawh tak a ni. A remchang a, a hlawk a ni. Alu te pawh, nichinah member zahawm tak pakhatin thlai chi diklo te an pe a, Alu hmun te pawh thar tur angin a thar lovang," tih thu a rawn sawi a, engemaw chenah chuan thil dik a awm ang, thil ti tur kan ni a, Amaherawchu ngun taka kan zuk study-in kumin chhunga hemi kharif a alu kan thar tur ngawt pawh hi kan ram economy atan thil hnemhnau pui tham tak tak niin kan hria. Chuvangin engemaw chenah a chi tha lo pawh lo awm ngei mahse, a thar tur han e hian a la lungawi thlak tawkin kan hria. Chuvangin kan kal zelna turah pawh hei aia tha zawk leh keimahni leilung atanga thar ch uak ngei a, heng thlai chi dik tak leh tha takte hi siam theih kan tum a ni.

Tin, chulo lehah chuan Kolsaib-a Indian Council of Agricultural Research-in Sub-Centre a hawn chungchang thuah kan member zahawm tak pakhatin, "khawl te hman tlak lovin a let reng a," a tih chungchang thuah

a bik takin pa knewina knewi chu out of order
a ni tih thu a sawi a, heng thil te pawh hi a pawimawh
kh wp mai a, a that theih reng, a nun theih reng kan
duh a ni, a tum pawh kan tum a. Amaherawhchu he thilah
hian, member zahawm takte leh he House hnena ka ngen
duh chu heng thil sorkarin a lo ruahman hian kan ram tana
Agriculture Development-a thil tih theihte, thil hrang
hrang zuk dap chhuak tura Rosearch Station a ni a, chunga
machineries leh tools an neihte hi tha taka a kal theihna
tur chuan pawn lam mi kan interfere loh hram hram pawh
a dikan ka ring. Hawh tura tana an siam anih chuan hawh
nisela, kha sub-stationaa research hmanrua atan a an hunte
pawn lama lo hawh buai an tum chuan, out of order, ti tein
min lo chhang mai thei reng a ni. Chungah chuan keimah
ni lam pawhin en fo ila, a thain ka hria. Chungte chu a
tlangpui thuin ka han sawi duh a.

Tin, heliaih hian Housing chungchang thuah kumtin
in Rs 11 lakhs lai Mizoram sorkar hian inluah thuah a pe
thin tih thuah khan sawi a tam a, hei hi thil pawi tak
a ni. A dik takin tunhmaa sorkar lo kal t'wh, Ministry
hmasa khan sorkar building tih puitlin hi a nei tlem em em
a, hmuh tur kan hre lo. Department office te, quarters
te emaw residential building te emaw sak puitlin sawi tur
a awm lo hi thil venduai thlak tak a ni. Chuvang chuan
Rs 11 lakhs rent atan kum khatah an lo hmang thin a ni.
Amaherawhchu heliaih hian kan Lt.Governor-in a zuk sawi
kan hmuh chu kumtin Rs 25 lakhs hi kumli kbm nga chhunga
heng State building atan ruahman anih thu min hrilh a.
Hei hi lawmawm tak niin ka hria. Kum li kum nga chhunga
heng building atan kum tina Rs 25 lakhs hi kan hman
chuan State building, tuna kan tlakchham hi kanin phuhruk
thei dawn niin a beiseiawm a ni. Tunhma kum li kum nga
kal tawhah khan hetienga tihna chiang lo hre tawh zawk
ni selang chuan, vawiinah State building kan tlakchham
em em te hi phuhruk ni zawkin ka ring. Chuvangin heng
thil pawh hi vi vat turin planning lam atang chuan ruahman
a ni, senso tura tih hi a rang thei ang bera hman theih
turin buatsaih tawh ani.

Ka hma a Minister zahawm takin a sawi ang khan
heliaih hian vewiina motion of thanks ah amendment, kan
member zahawm tak Pu Lal Thanhawla'n a rawn sawina hi
ngun teka ka zuk thlir in heng a thil rawn ruahman hrang
hrangte hi kan Larsap address-ah hian lang lemlo mahse,
sorkar programme zingr tel lo thei lova ngaih saah ngaih
loh theih loh anni.

A dik takin thenkhat phei hi chu sensitive deuh
hlek pawh an niin a zuk hriat theih a, chuvang chuan hei hi
hnukkir leh mai thei sela tih chu ka ngenna ni sela.

kan sawi tawh ang khan he address-ah hian, kan ram, kan sorkarin a sawi tawh zawng zawngte ziak sen a ni lo, sawi sen a ni lo tih hi ka han sawi duh a ni.

Ka lawm e.

PU ZAIREMTHANGA:

MINISTER.

Pu Speaker, ka thusawiah khan ngaih sual palh theih a awm ang tih ka hlaudeuh hlek a, tawngkam hniih khat lekin kan sawifiah duh a ni. Buhfai puk tih chungchangah khan ram pum huap ka tih kha, 'need base' a puktir kha a ni a. Quota tih pun tih erawh kha chu heng Motor kawng tlangdung, buhfai han lei mai theihna hmunah te hi chuan Kg 4-a tih pun hian a huap ve love tih hi ka han sawi duh leh hlek a ni.

SPEAKER:

Pu J.Kapthianga'n tawite sawi ve a duh a ni. i ko ang u.

PU J.KAPTHIANGA:

Pu Speaker, vawiin a Governor address kan sawiho hi lawmawm ka ti a. Tam tak kan han sawi ho hian ram hmas wnna leh kan ram tana thatzia kan lo tuihalzia a tilang a, chuvang chuan he kan sorkar tharin a kalh mang tur a rawn ruahmanna 17-na hi lawmawm ka ti zual a. Hemi chungchang thu ka zuk hmuh hian, kan member zahawm tekin amendment a rawn siam hi tul ka ti lova, chuvang chuan hemi a tlangpui thu Governor address kan sawi hi a bul kan tan dik loh veng em ni tih min ngaihtuah chhuah tir a, chuvang chuan tunatang chuan heti ng thil kal tawha kan lo beih tawh zawng zawngga thil tul lo nia kan hriat leh Department hrang hranga kan mittlun lohna leh thil kal dan dik lohna hrang kan lo hriatte kha he kan sorkar thar hian zuk phuhruk a tum a ni tih 17-na hian a sawi chiang em em a ni.

Chuvangin 'For implementing all the programmes which have been mentioned above' tih kha a ~~khawng~~ chunga mi chauh tihna em ni tiin kan lo ngaihtuah em ni chu aw tiin ka ngaihtuah a, chutichuan khatah khan vawiina member zahawm tak tak ten kan sawi theuh kha a huam tel vek a ni tih ka sawi duh a ni. Kan Governor address discussion-a kan sorkar thar laka beiseina ropu tak ka neih leh ka lawm em emn chu ani.

Tin, pakhatnech chuan khrami kan Speaker leh kan Dy. Speaker-a Party form tih thuah khan, dik takin kan Party danah mi, office an chele chuan Party nihna chu amahin a inban nghal a, tih hi memb r zahown tak khan lo hre tawh se tih ka han sawi duh a.

Tin, Pu Speaker, tlem te ka han sawi ve lawk duh chu. Peace talk chungchang thuah hian kan Home Minister sawi ang khan, a inremlothe inremna hi kan ngaihsan ber tur a ni a, chuvang chuan a inbe tur te inbiakna tur k wng chungchang thu lo sawipui chiam emaw lo relpui emaw engeemaw lo vawrpui emaw hi member ten kan tih loh tur ani ang bewkin mipui te pawh hrilh-fiah ila a tha hle ang. Chumi chungchang thua ka han sawi duh chu ani.

Tin, election chungchang thuah khan, free and fair a ni, tuna kan election hi dik takin election hma atangin free and fair awm lo turp propoganda leh rumour tam lutuk khan mipui a tichiai a ni tih chu kan hre chiang a, chuvang chuan hetiang thilah hina mipui karah leh thu tinreng propoganda kara engmah buaina, imkahna hial awm tur awma hanin sewina kara engmah awm ta lo hian kan Governor sawi angin he a inthlan tu te puitlinzia a tihlanna a sewina a ni. Chuvangin elector ho ti mai ila, mipui vantlang reng reng hi kan puitlinzia min rawn fakna a ni. Chuvangin khelaiah khan lowmawm ka ti em em a ni.

Tin, pakhat leh erawh chu kan Government lo kal tawhte thiltih zawng zawng, kum 5 chhung ai khan, tuna kan President's Rule kum khat chhung a mi hian hmasawma lamah hian rilru a zuk nei zawkin ka hria, thil a zuk ruahman danah hian, Chuvangin kan Governor address pawh hi lawmawm ka ti a ni.

Tin, a bik takin Agriculture chungchang thuah khan, tunah pawh tam kan buaipui a ni a, chuvangin Agriculture hi tun aia chak zawk, tun aia pwisa tam zawk hian a kal pui dante kan ngaihtuah pui a ngaiin ka ring. Chuvang chuan kan rama tem lo ri lui lui rehne tur pawh hian kan ngaihtuahpui hi dik ka ti a. Chuvangin helaia kan Governor-in a rawn sawi hi lowmawm ka ti a ni. Kan L.G. address hi kan zuk en chuan he kan sorkar lekah rinna a tizual a, kan hriat tawh ang khan he address hi thil zawng zawng ziakna a ni lovi, 17-na hian thil a rawn hril vek tawh zawk a, chuvang chuan vawiina kan discussion hi lowmawm ka tiin lawm thusawitu ka pui duh bawk a ni.

Tin, chutih rual rual chuan he kan sorkar thilah hian mi zawng zawngin rinnna, eptu lam pawlte pawhin an enihzia leh heiseina an lo neih sanzia te leh constructive criticism tek takte an rawn tan avangin lawmawm ka tizual a ni. Chuvang chuan kan House hi kan Governor address chungchang thuah sawi tur tam vak kan nei lo a ni mai lawm ni tih hi ka han sawi duh a.

Tin, nichin member zahawm tak pakh' tin a'a thlawn a ei" a tih erewh chu mihring rilru khewih anih avangin kha kha erewh chu dik lo ka ti a, kan MNF te pawh mis-quided tih thin kha tunah chuan kan sorkar tharin tanpuf na lam hawi zawng atih te hi lawmawm ka ti leh zual a, chuvang chuan kan sorkar thar leh tunhma a lo kal tawh tih famkim lohna emaw lo tlakchhamna kan lo neih reng reng tawha tih that tumna rilru, Department tina a Government official tinte pawhin khewimaw lai dik lohna leh kal sualna te an lo nei anih pawh a, chungte nena tan tlan leh he sorkar thar hi mipui te nena tang tlanga thawk ho turin member te ka han ngen che u a mi.

Ka lawm e.

SPEAKER: Tunah chuan member zahawmtak tak en kan duh tawk theuh a nih loh pawhin engemaw zat chu kan sawi tlong theuh tawh a, tin, chumi bakah sorkar lampang Treasury Bench atangte pawhin Minister te pawhin an rawn hrilhfiyah tawh a. Tunah hian thil kal dan chu kan member zawng zawngte bengah chuan a chiang thawkhat tawhin ka ring.

Tunah hian amendment thu a lo lut a, kan L.G. Address tih belhna tur rawtna a lo kal ta a. Thu kan nga hthlak zawng zawng han chhui kirin a rawn move-tu Pu Lal Thanhawla kian hei hi vote a lak turin a rawn ngen dawn nge ni ang a, fiah tawk tiin a in withdraw thei dawn lawm ni tih hi ka rawn sawt duh a,

PU LAITHANHAWLA: Pu Speaker, ka withdraw emaw ka phut lui emaw chumi tih fel hmain thu kam hnii khat lek sawi ka duh a, chu chu dan a ni ve tho bawk a, (Speaker: chu chu ka phal sak ang che). Pu Speaker, hei kan sorkar thar hi ala nei lo hle a, fak derna leh fak der lohna pawh an hre lo hle niin a long, an thil rawn chhan dan atang khan. Engpawhnise, hun reilote karin thil tha tam tak an ti hman a, kan hai lo hle a, lawmawm kan ti hle.

Hei Ration quota tihpun chungchang ah pawh hmanah Home Affairs a lo kalin Kg 2 atangin Kg 3½ tiin kan dil a, pawl dang dang pawhin an lo dil a, chu chu tihpunin a awm a, Chumi pawh chu tunah duhtawk lovin, Kg 4-ah an rawn ti hi lawmawm ka ti. Chutiang zelin thil tam tak lawmawm ti a sawi tur a awm zelin ka ring.

Tin, inthlan chungchang hi, hemi election hi kan pawm lo a ni lova, a result hi kan pawm lo a ni lo. Tun hma ang lo taka mipui phunnawina te a tamin, kan han enin eng emaw dik lo chu a awm a niwm mange, tiin kan sawisel chuh a ni. A pum pu hlumin kan sawisel a ni hauh lo, dik takin pawl dang dangte leh Ruling party ngeite pawhin sawiselna in nei tih ka hrechiang a, chuvangin chutin khantin an tih chuan an bang mai tur alawm tih hi ngaihdan diklo a ni. Kohhranah kan awm a, kohhran a kal dik loh chuan kan ngaihdan te kan sawi thin, Kohhran atangin kan bang mai lo a, a tihdik lo tih dik dan kan zawng zawk thin. Chuvangin khantiang dik lo, irregularities awmte kha tun hmuah Mizoramah chuan Mizo te hmuhsit nana hman a, repetition a awm tawh lohna turin kn pointout mai zawk ani. Chu chu member zahewm tak ten in hriathiam ka duh a ni. A progressive lo zewnga in ngaih luih sak tal hi kan tum tur a ni lo, a bik takin Treasury Bench lam a mite phei chuan an tihden tur niin ka ring lo.

Tin, hemi Amendment ka han move-na chhan hi ka duhthawh lutuk vang pawh a ni chaang lova, a tha tlangpui ka dih tawh kha, Tawh hian heng tam tak hi sensitive tak tak delicate tak tak, extreme public improtant te anni. Tin, election platform-ah pawh a tam ber ten an sawi tam berte an ni. Chu chu helai ah hian omit, telh loh ang a an lan hian mipuite eng emaw chenah an beidawng ing em tih ngaihtuahna atangin Ruling Party ka duhsakna avangin ka rawn ti a ni e.

Tuna kan han sawi nak nakna atangin a tul lo tih kha a tam zawkin alang a, hei Ruling Party-in min tam hneh nasa mai si a, han phut duh vak mah ila, tha ti tak tak min zawm tak tak pawhin min phar pui ngam dawn chung lova, chuvangin ka withdraw mai e.

SPEAKER: Tunah chuan Pu Lal ^{tuk-h-wi} 'n amendment a rawn press-na chu Hmuhsit a withdraw-na thu chu a rawn puang a. Tunah member in a withdraw-na hi Hmuhsit a phalna entir turin ka han ngen dawn che u a ni.

Tunah hian a mover khan"ka withdraw e", a tih chuan kan lo pawm tawh ang a. Tunah chuan kan thil tih tur zawng zawng chu kan lo zo thawkhat dawn tawh a. A tawpna lamah kan kal tawh ang a. Tunah chuan L.G. Address motion of Thanks rawn sawitu Pi Thanmawii chu hun pek ka duh leh a.

Tin, thusawi tur a neih loh chuan motion of Thanks kha vote-in kan entir a siam a tul ang a. Tunah hian Pi Thanmawii khan engemaw concluding remarks siam a duh chuan hun tlemte i lo pe ang u.

PI THANMAWII: Pu Speaker, kan L.G. Address kha kan khel rei ta viau a, kan en chipchiar ta viau bawk a. kan Lt. Governor Address hi lawmawm tak a ni. Tin, kan ram tana tha, tul leh mamawh a fun kim a ni tih chiang takin a lang a, chuvangin ka lawmthu sawi lai ai mahin member zahawm takte hi an lawm tawhin ka ring a ni. Chuvang chuan pakhatna atanga sawm pariatna thlenga kan han en chhuah chuan tawkim takin, kan mamawh leh kan ram tana tul zawng zawng hi a khaikhawm thiam em em a. A kip a kawiin lang lo mahse, he kan sorkar tharah hian rinna kan nghan tawk a, hemi kan L.G. thusawi hi Ho se hian min pass pui turin ka han ngen duh a ni.

SPEAKER: Tunah L.G. thusawi chu kan lo khel zo ti a. Member zawng zawngin kan theih ang tawk chu kan sawi tawh a, Tin, engemaw fiahna nei lo te pawhin sorkar lam atang pawhin hrilhfiahna an dawng tawh a, tin, kan L.G. hi kan Mizo pui a ni lova, kan Mizo tawng a thiam loh avang erawh chuan helai a vote lak theihna tur thu hi, Mizo tawnga ti lovin, Saptawngin ama haanah present tha ka ti a, chuvang chuan a present dan tur thu chu ka rawn chhiar chhuak ang a, chumi ka chhiar chhuah ah chuan thi ti zawng zawngin 'Ayes' tiin aw in chhuah vek tur a ni a, tin tha ti lo zawnng chuan ka koh hnuah 'No' tiin min chhang ang. Chutiang chuan kan kal pui ang. "That an address be presented to the Lieutenant Governor, (Administrator), in the following terms, that the members of the Mizoram Legislative Assembly assembled in this session are deeply grateful to the Lieutenant Governor (Administrator) for the Address which he has been pleased to deliver to the Assembly on the 22nd June, 1978".

-(64)-

Those in favour of the motion will say 'Aye' if there is anyone who against the motion may say 'N' so all the members agreed and welcomed the address.

Now, I'll adjourn the House till 26th June, 1978 and will assemble here again on that date at 10:30 A.M.

Thank you.

Adjourned at 3:43 P.M.

D.C. PANDE,
SECRETARY.

.....

Nemy/-
1/12/1978.